

EN FRANCIA Y BELGICA SIGUEN LOS CAÑONEOS

Siguen los violentos combates en Rusia

LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

INCÓGNITA

Los rusos dicen que han encontrado, en poder de varios alemanes hechos prisioneros en la Curlandia, ejemplares de una orden del día del general von Below, jefe de la izquierda de Hindenburg, en que se promete a los soldados el descanso una vez hayan franqueado el Duna y tomado Riga. Según esa orden del día, no bien los rusos se replieguen a la Livonia, los ejércitos germanos que operan en Oriente se detendrán, construirán líneas defensivas y aguardarán tras ellas a que pase el invierno.

Tres objetivos se ofrecen hoy a los teutones. El más cercano es Kiew, que se alza a unos 300 kilómetros—a vuelo de pájaro—de sus actuales posiciones del Styr y el Sereth. Mas Kiew no es por sí un verdadero objetivo militar, no obstante su situación a orillas del Dnieper y su importancia política. Kiew es una etapa en el camino de Odessa. Y Odessa está muy lejos de Lutzk y de Tarnopol. Sin embargo, desde la Bukovina, tomando como base Czernowitz, la distancia es bastante menor, aunque siempre muy considerable. Cruzando la Besarabia de punta a punta, los alemanes llegarían al mar Negro por la región comprendida entre las desembocaduras del Danubio y del Dniester. Claro que en el mar Negro está la escuadra rusa. Pero el resultado podría ser muy grande si Rumania se asustaba y si Bulgaria se decidía al cabo por los Imperios del centro. Además, el otoño de la Wholynia, la Podolia y la Besarabia no es el de la Livonia y la Lituania. Allí arriba, entre el Báltico y el Niemen, las nieves hacen su aparición, de ordinario, antes de octubre. Como puede verse leyendo los comunicados alemanes, son tropas del *landwehr* y del *landsturm*, es decir, de reservistas, las que pelean contra los soldados del Gran Duque. Esas tropas tienen forzadamente que sufrir más, de las temperaturas bajas y de las fatigas inherentes a toda campaña otoñal e invernal en Rusia, que las formaciones compuestas de jóvenes de veinte a treinta años. La enfermería, por razón lógica, ha de alcanzar, en sus unidades, cifras altísimas.

Marchar ahora sobre Petrogrado—si no es resuelta radical y decisivamente la cuestión del dominio del Báltico—o adelantarse sobre Moscú siguiendo la ruta napoleónica, es aventuradísimo. La conquista de la línea del Duna, con su antemural semengaliano de lagos y la indispensable concentración de efectivos y recursos en el ala izquierda, prolegómenos de toda acción a fondo sobre la residencia de Nicolás II, se llevarían, en el caso más favorable y extremo, tres o cuatro semanas. Sólo a mediados de octubre podría Below comenzar de veras la invasión de esa temible Livonia, que tiene trecientas corrientes de agua, algunas montañas, mil lagos y bosques inmensos y pantanos franqueables, y cuyo reducto occidental, el Peipus, sólo puede ser evitado atravesando el Narowa por un estrecho callejón, barrido por la artillería de Narva o bajando a Pskov y prolongando así el difícilísimo viaje. Es ésta empresa que requiere una preparación de varios meses y que—siempre si no se abreva su duración instalando una base marítima en el golfo de Finlandia—sólo debe ser acometida en abril o mayo. En cuanto a Moscú, no es presumible que Mackensen, muy debilitado en provecho de las alas y que está en la región de Annapol, al Este de Kobrin, se proponga seriamente amenazarlo.

Y es necesario tener igualmente en cuenta lo que suceda detrás de las móviles líneas rusas. Que el Zar y su pueblo no piensen en pedir la paz, es un hecho fuera de dudas. Por lo tanto, hay que estudiar el problema, no como si estuviera en vías de solución, sino de manera muy distinta.

Hemos leído atentamente un artículo del célebre crítico militar italiano, coronel Enrico Barone, íntimo amigo del generalísimo Cadorna. Enrico Barone estuvo recientemente en Francia, habló con Joffre, y de vuelta a su país, ha publicado en *La Preparazione* un trabajo muy notable que explica muchas cosas.

En él se dice que hay en Francia dos opiniones acerca de la futura ofensiva de belgas, franceses y britanos. Los impacientes hubiesen querido que, antes de la caída de Varsovia, Joffre y French hubieran precipitado sus ejércitos sobre los alemanes del frente occidental. Los reflexivos, y el generalísimo de la República a su cabeza, opinan que, desde el momento en que no hay miedo de que los rusos se separen de la alianza, conviene esperar, aumentando los medios ofensivos, la ocasión propicia. Joffre, según Barone, que debe saberlo, quiere disponer de todas las municiones suficientes para que una vez iniciado el gran ataque, los soldados no se detengan y logren, de un solo impulso, liberar el patrio territorio, arrojando a los alemanes, por lo menos, más allá del Mosá.

Después de haber estado Barone en Fran-

cia, Joffre ha ido a Italia, ha hablado con el Rey, ha conferenciado extensamente con Cadorna y ha recorrido los principales sectores del frente italoaustrohúngaro. Seguramente, no se ha tratado de una visita de cortesía. Las circunstancias son demasiado graves para que el caudillo francés pierda el tiempo.

En Italia se asegura que, en breve, los italianos serán aliados del Triple Acuerdo. Hay ahora una inteligencia diplomática y un principio de convenio militar. Mas la declaración de guerra a Turquía ha apresurado el curso de los acontecimientos, si bien Alemania, comprometida en Oriente, no juzga oficialmente a los italianos como enemigos suyos.

¿Qué se prepara en Occidente y en el Sur? ¿Transcurrirá el otoño sin que a los cañoneos y a las operaciones locales sucedan acciones de conjunto? ¿O se aproxima la hora de una brusca e importantísima diversión estratégica que impida a los alemanes seguir persiguiendo a los rusos o volverse contra Serbia? Este mes de septiembre ha de señalar el principio de la ejecución de los nuevos planes de los beligerantes. Y acordémonos siempre de que Alemania y Austria tienen más prisa que Francia, Rusia, Italia y sobre todo, Inglaterra.

Los turcos

Combate naval en el mar Negro.

PETROGRADO, 7. El Estado Mayor ruso ha publicado la siguiente nota oficial, que amplía las noticias ya conocidas sobre un combate naval en el mar Negro.

Dice así: «En el mar Negro nuestros torpederos «Pronzitelny» y «Bystry», mandados por el capitán de fragata Príncipe de Trubetzkoj, han atacado, cerca de Zungundak, al crucero «Hamidieh» y a dos torpederos turcos.

Después de dos horas de combate, el enemigo, que había sufrido averías, ha huido hacia el Bósforo, perseguido por nuestros torpederos, después de abandonar cuatro transportes cargados de carbón, a los que iba protegiendo, sin duda. Los cuatro transportes han sido echados a pique.»

Otras noticias sobre este mismo encuentro de dos torpederos rusos con el crucero «Hamidieh» y dos torpederos turcos dicen lo siguiente:

«Se sabe que el sistema empleado para aprovisionar de carbón a Constantinopla por medio de barcos de vela ha sufrido un fracaso ruinoso.

En estos momentos, los germanoturcos van a ensayar otro procedimiento. Cuatro grandes transportes y una barcaza, abarrotados de carbón, se dirigen hacia el Bósforo escoltados y protegidos por un destacamento de barcos de guerra, entre los cuales se contaban el «Hamidieh», crucero de 3.800 toneladas, artillado con dos cañones de 150 milímetros y ocho de 100, y dos de los mejores torpederos de la Marina turca, de 620 toneladas cada uno.

El día 5 de septiembre, en plena mañana, los dos torpederos rusos «Pronzitelny» y «Bystry», armados cada uno con tres cañones de 100 milímetros, encontraron al enemigo. A pesar de la enorme superioridad de este último, los barcos rusos le atacaron resueltamente; el combate duró cerca de tres horas.

El enemigo, después de haber sido alcanzado varias veces por los proyectiles de los cañones rusos, que ocasionaron varias averías al «Hamidieh», entre otras, la completa inutilización de uno de sus cañones de seis pulgadas, emprendió la huida hacia el Bósforo.

El «Pronzitelny» y el «Bystry», mandados por el capitán de fragata Príncipe Trubetzkoj, persiguieron al enemigo, cañoneándole furiosamente.

Cuando los barcos turcos doblaban el cabo Kegken y se acercaban al Bósforo, nuestros torpederos retrocedieron hacia los transportes de carbón, que habían quedado en el mar cerca de Zungundak, y los echaron a pique, ejecutando una obra utilísima y al mismo tiempo uno de los hechos más brillantes de esta guerra.»

Los turcos pierden 20.000 hombres en los últimos combates.

ATENAS, 7. Telegrafías de Dedeagatch que, según afirmaciones del mejor origen, los turcos han perdido más de 20.000 hombres en los últimos combates librados en la península de Galipoli.

Interminables convoyes de heridos se dirigen diariamente hacia Constantinopla.

La situación en Constantinopla.

MARSELLA, 7. El «Ernest Simon», correo de Levante, ha fundeado en este puerto. Entre los pasajeros vienen franceses e ingleses, que, gracias a la intervención generosa del embajador de los Estados Unidos, han obtenido la necesaria autorización para salir de Turquía.

Estos viajeros llegaron a Dedeagatch por ferrocarril y tomaron pasaje a bordo de un paquebot de las Mensajerías Marítimas. Desgraciadamente, algunos de sus compañeros

no lograron obtener autorización de la Sublime Puerta, y se vieron obligados a renunciar a volver a Francia.

Las declaraciones que hacen los recién llegados confirman en todos sus detalles las noticias publicadas últimamente por los periódicos franceses e ingleses. El pueblo turco sufre, cada día que pasa, con mayor intensidad las desventajas de la dominación alemana. Se celebran reuniones clandestinas y se murmura por lo bajo y en la sombra; pero falta energía y valor para decidirse a manifestar en voz alta su descontento y su odio a la raza germánica.

En Constantinopla se siente una gran miseria. Los víveres alcanzan precios exorbitantes y las clases media y obrera sufren extraordinariamente y en modo especial este estado de cosas.

En todas partes se adivina la mano de los alemanes, que, por otra parte, no se dejan ver, porque se valen de intermediarios turcos. El régimen del terror reina en Constantinopla. Los ingleses y franceses que todavía residen en la ciudad están sometidos a las peores vejaciones y a la tiranía más cruel.

Un violento incendio ha reducido a cenizas una parte de Constantinopla. Más de mil casas han sido completamente destruidas.

Es cierto que las fábricas siguen haciendo municiones; pero no es menos cierto que la escasez de carbón se hace sentir vivamente.

Como consecuencia de la presión alemana, las autoridades turcas habían prohibido la enseñanza de la lengua francesa en el Liceo de Galata; pero como los estudiantes hicieron manifestaciones que entrañaban una amenaza de motín, no ha sido puesta en práctica aquella decisión.

Lo que cuesta la vida en Constantinopla.

ATENAS, 7. Algunos viajeros italianos expulsados de Constantinopla, que han llegado el lunes de esta semana a Atenas, dicen que la vida en la capital turca se hace cada vez más difícil, llegando a ser imposible muchos días.

Los panceillos pequeños, que valían cinco céntimos en tiempo normal, cuestan ahora treinta y cinco. La harina escasea, a pesar de que ha sido excelente la cosecha de cereales, y las fábricas de harinas están paradas por falta de carbón, el cual ha sido recogido para la fabricación intensa de municiones.

La miseria es terrible en el viejo Stambul y en el campo.

He aquí a continuación los precios establecidos para ciertas mercancías: carne de vaca, 7 francos el kilo; carne de cordero, que otras veces valía 1,25 pesetas, vale ahora 5 francos; el petróleo, que antes costaba 4 francos, cuesta ahora 60; la sal, 4 francos la libra; el azúcar, el café y el té están tan escasos, que han llegado a precios tan extraordinariamente elevados, que sólo las clases ricas pueden comprarlos diariamente.

Los motines que estallan en los barrios del antiguo Stambul son reprimidos por procedimientos sangrientos.

Los viajeros dicen que no es cierto que el puente de Galata haya sido destruido. Sólo una jornada se ha empleado en la reparación de los desperfectos.

El decaimiento de ánimo de los habitantes turcos es muy grande.

Los alemanes en la costa de Asia.

ATENAS, 7. Un oficial ruso ha dado detalles muy interesantes de la organización alemana en la costa de Asia. En previsión de grandes esfuerzos que realicen los aliados, que no podrán soportar por mucho tiempo las tropas turcas, los alemanes han hecho profundas y numerosas trincheras en la costa de Asia, frente a Gallipoli y Bulair, con espesas alambradas y obras de abrigo y defensa para la artillería gruesa. También organizan un nuevo servicio de información por medio de globos cautivos, y practican servicios de vigilancia a fin de observar la aproximación de la flota rusa, cuya acción impide el aprovisionamiento de carbón y otros útiles de guerra al Ejército y a la Marina turcos.

El mismo oficial cree que el aprovisionamiento de municiones es considerable.

Combate del 21 de agosto.

LONDRES, 7. El corresponsal especial de Reuter, en un telegrama del 23 de agosto, expedido en Alejandría el 2 de este mes, describe el ataque británico del 21 de agosto contra las posiciones turcas.

Tratabase de apoderarse de colinas frente de la posición inglesa de la altura de Vilghine-Bournon, ó colina «Chocolate». Ante esta última se levanta una colina, un poco más baja, que llaman Verde. Más allá, y a la izquierda, está la colina 70, llamada por los soldados ingleses la colina Quemada, a causa del incendio producido por los proyectiles al día siguiente del desembarco.

Detrás de la colina Quemada se presenta la cresta ondulada de las colinas W.

El ataque inglés tenía por objetivo la toma de la colina 70, y en seguida de la colina 112, la más alta de la cresta.

Dos divisiones, después de un violento bombardeo preliminar de media hora, se lanzaron contra la doble línea de trincheras turcas que

se extienden por la llanura a ambos lados de la colina Quemada y sobre la cumbre de ésta.

Los ingleses, no obstante el fuego nutrido de fusiles y ametralladoras del enemigo, se apoderaron de un golpe de la primera trinchera.

Al mismo tiempo avanzaron, a través de los matorrales, hacia la cumbre de la colina Quemada.

Los turcos resistieron valientemente. Se les veía de pie en los parapetos de sus trincheras, disparando sobre nuestras tropas, que se habían metido al descubierto en un barranco.

Hacia la tarde, una división de Caballería inglesa fué enviada de refuerzo para ayudar a la toma de la colina.

Esta división, al atravesar el Lago Salado, sufrió un fuego terrible de «shrapnells».

A la caída del día, nuestros soldados se habían apoderado de la colina.

Pero como era barrida por los fuegos cruzados de una batería turca y de las ametralladoras colocadas a retaguardia en las colinas más altas, la posición no podía conservarse.

Las tropas volvieron durante la noche a sus antiguas posiciones, y lo que conservamos al día siguiente fué una parte de la trinchera enemiga en la llanura.

Los pueblos balkánicos

Lucha de influencias.

ROMA, 7. Todas las noticias que llegan a Roma demuestran que la diplomacia de la Cuádruple hace en los Balkanes mayores progresos que la de los Imperios centrales.

Estos han perdido definitivamente la partida entablada en Bucarest y Atenas, y las probabilidades de ganarla en Sofía disminuyen.

Comunican de Sofía que los austroalemanes ejercen una presión muy fuerte para obtener la firma del acuerdo con Turquía. Se dice que el Kaiser hasta ha aconsejado un golpe de Estado.

El acuerdo está en suspenso porque Turquía quiere obtener de Bulgaria el compromiso de dejar pasar por su territorio al ejército austroalemán. En los círculos oficiales búlgaros se considera tal cosa como inaceptable.

Maniobras griegas.

ATENAS, 7. En breve habrá maniobras en toda la antigua y moderna Grecia, tomando en ellas parte tropas de todas las armas.

El contrabando de caucho.

BUCAREST, 7. El ministro de Hacienda ha dado nuevas órdenes para impedir en las Aduanas el contrabando de caucho.

Italia y Austria

Las operaciones.

ROMA, 7. Las tropas italianas que operan en dirección de Rovereto han obtenido un nuevo éxito.

La posición estratégica de Rovereto está considerada como la llave de la defensa austriaca del Trentino meridional.

Alrededor de esta ciudad todas las cimas grandes y pequeñas están formidablemente fortificadas.

Sucesivamente, ocho de estas cimas han caído en poder de los italianos, entre ellas las de los montes Maggio y Maronia.

Toda la defensa oriental de Rovereto está así, rota.

Los fuertes de Folgaria han quedado detrás de la ocupación italiana, encontrándose paralizada su acción de defensa.

Rovereto está actualmente bajo la acción directa de la artillería italiana. Su estación no puede ser utilizada por los austriacos.

Otros progresos importantes han sido obtenidos del lado de Riva, cuyos fuertes orientales son batidos por la artillería pesada italiana.

Riva se encuentra en las mismas condiciones que Rovereto. Las baterías italianas la dominan por tres lados.

Los rusos

Los nuevos frentes.

PARIS, 7. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado habla de los últimos cambios que ha habido en el alto mando de los ejércitos rusos.

El general Alexieief, reemplazando al general Tanouchkevitch, como jefe del Estado Mayor general, abandona el mando del frente Noroeste, puesto donde reemplazó, hace tres meses, al general Roussky, relevado por enfermo.

Ahora, el general Roussky recobra su puesto. Se sabe que fué llamado por primera vez en octubre, en sustitución del general Tiliński.

Después, el corresponsal habla de la nueva situación estratégica, que exigirá en lo sucesivo la división de las fuerzas rusas, no en dos, sino en tres grupos de ejército, por la creación de un tercer puesto del mando para el ejército del centro, llamado occidental. De esta manera, la distribución de las tropas moscovitas se identifica con la de los austroalemanes, haciéndolas completo frente.

En efecto, el frente Norte de los alemanes desde Bielsk a Riga, pasando ante Dvinsk, Vilna y Grodno, está compuesto de los ejércitos de Below, Eichhorn y Gallvitz, bajo el mando del general von Falkenheim. Hasta Vilna, las fuerzas del general Roussky, constituyendo el ejército ruso del Noroeste, le hacen cara.

El frente Sur de los austroalemanes va desde Kobrin, al Este de Brest, y siguiendo el curso del Styr, pasa por Derajno, Doubno y Radzivilof, para alcanzar en seguida el Strypa hasta su confluencia con el Dniester, y descender, en fin, por el curso de este río, hasta cerca de la frontera rumana. Para este recorrido, las fuerzas están compuestas del Cuerpo de ejército de Boukhalo y de los ejércitos de Boem-Ermolli, Lintzingen y Pfanzer, bajo el mando del general Mackensen. Las tropas rusas del general Ivanof, constituyendo el ejército del Sudoeste, se sitúan frente a las líneas enemigas citadas.

Por último, entre esos dos frentes extremos, de plena actividad, se sitúa el frente austroalemán del centro, permaneciendo al Este de Brest. Está constituido por los ejércitos de Scholtz, Príncipe Leopoldo de Baviera, Voysrch y Archiducque José Fernando, bajo el mando del Príncipe Leopoldo. Es para ir contra estas últimas fuerzas por lo que el ala izquierda del ejército ruso del Noroeste y el ala derecha del Sudoeste han sido quitadas de sus mandos respectivos, fundiéndose en un nuevo ejército, el del centro u occidental, bajo el mando del general Evert.

Este general, notable combatiente de la guerra rusoturca, fué más tarde maestro de campo del generalísimo. Mandaba últimamente el 13.º Cuerpo de ejército y en la guerra actual iba a la cabeza del cuarto ejército, que tanto se distinguió en Lublin en septiembre del año último.

El general Evert está unido por una estrecha amistad con el nuevo jefe del Estado Mayor, general Alexieief.

Las dificultades y las pérdidas alemanas.

PARIS, 7. Según manifiesta *Le Temps*, los críticos militares alemanes aprecian de manera distinta los éxitos obtenidos contra los ejércitos rusos, lo que afirma la convicción de que esas victorias sólo han sido logradas a cambio de grandes sacrificios.

«Estamos muy lejos de los campos de batalla—dice *Le Temps*—y, por tanto, ignoramos las peripecias del drama que está desarrollándose desde la Curlandia hasta Galitzia, para poder aventurar por nuestra cuenta una opinión definitiva acerca de la marcha de los acontecimientos. Pero el conocimiento que tenemos de la guerra nos permite creer, sin embargo, que la ofensiva alemana, comenzada a primeros de mayo y proseguida sin detención, habrá sido causa de un consumo enorme de toda clase de esfuerzos, voluntades, hombres y material.

Informaciones muy interesantes esclarecen un asunto tan deseñado por las comunicaciones oficiales alemanas.

He aquí lo que escribía el 27 de mayo la esposa de un soldado alemán, hecho prisionero más tarde en el frente francés:

«Carlos escribe siempre unas cartas desesperanzadas. No tiene esperanza de un porvenir mejor. Ahora están lejos, en Galitzia, y se hunden cada día más y más. Últimamente escribió que habían andado todo un día y toda una noche, haciendo 70 kilómetros, y pienso que ya no son hombres jóvenes, pues tienen de cuarenta a cincuenta años, y que no tendrán nada que beber ni que comer, porque casi no pueden seguirles los aprovisionamientos. Las fuentes han quedado inutilizadas por los rusos. No pueden comprar nada porque todo está destruido por los rusos, y Carlos no ha recibido noticias de casa, aunque le he enviado seis paquetes de cartas.»

Otra carta encontrada en el capote de un soldado alemán, perteneciente a un regimiento de la reserva que operaba en Galitzia, dice:

«Todo el asunto consiste aquí en avanzar. Y hace tres días que nos batimos con los rusos sin progresar apenas. Hay compañías que partieron para la lucha con más de 200 hombres y que ahora tienen 18. De vez en cuando hacemos algunos prisioneros; pero creo que en los periódicos se añaden ceros a los números.»

Estas noticias, transmitidas tan ingenuamente, tienen evidente interés. Las informaciones de diversas fuentes están de acuerdo sobre el deseo que tienen los austroalemanes de avanzar, y sobre las graves dificultades que encuentran, aumentadas cada vez más.

Lo más interesante parece ser el *sabotage* sistemático de todas las vías de comunicación, entre los demás trabajos de destrucción de los rusos en su retirada. Puede admitirse, sin embargo, que esas destrucciones no han podido ser realizadas más que en las arterias principales. Esto explica que la progresión de los alemanes haya podido continuar con la sencilla reparación de pasos inutilizados.

Esto ha podido servirles en Polonia, donde existen, hasta el Vístula, comunicaciones

normales por vía férrea. Pero en el Este ha debido ser enorme el trabajo de reconstrucción que han tenido que hacer los alemanes. Para conducir sus trenes de aprovisionamiento hasta sus líneas han tenido que transformar la vía ancha rusa en una vía normal, construyendo un rail intermedio ó construyendo los dos. Parece que han empleado ambos medios, y noticias particulares procedentes de Bélgica permiten afirmar que han comenzado á transportar en vagones especiales dobles railes montados en sus traviesas; 600 ó 800 kilómetros de vías belgas habrán atravesado Alemania de esta manera, para ser colocadas en Rusia.

Es imposible que unos ejércitos que progresan con tantas dificultades no sufran pérdidas gravísimas. En un período de tres días, del 5 al 8 de julio, las pérdidas austroalemanas en Galitzia han sido calculadas en más de 40.000 muertos y heridos y 8.000 prisioneros. Los esfuerzos que se pueden solicitar de las tropas son limitados. Y es insensato pensar que un ejército pueda repetirlas indefinidamente.

Hay que añadir á estos razonamientos otra desventaja para los austroalemanes: el tiempo que transcurre y la estación que se aproxima.

La retirada.

PARIS, 7. A *Le Journal* telegrafía Ludovic Naudeau desde el Cuartel general ruso lo siguiente:

«Ha sido una suerte que toda la población de Grodno haya abandonado el lugar desde hace diez días, porque, en un esfuerzo furioso, los rusos, que no habían abandonado nunca los barrios extremos del Este, se precipitaron de nuevo sobre la ciudad. Se produjo una gran batalla en las calles. Ese ahínco de los rusos en Grodno se explica por la necesidad de cubrir el cruzamiento de las líneas férreas y de proteger el repliegue de las unidades más avanzadas, que se habían mantenido tan vaudamente en la izquierda del Niemen.

Era claro, desde hacía días, es decir, después del paso de los alemanes á la orilla derecha del Niemen, que el ejército ruso de Grodno iba á encontrarse en una situación difícil; pero, después de todo, esta liquidación se opera felizmente.

Al Norte de Grodno los alemanes hacen un esfuerzo poderoso á lo largo del río Meretchenka, entre Meretch y Orani. Siguen conservando siempre Orani-Ciudad, pero no logran conquistar Orani-Estación, donde los rusos se mantienen con su solidez tradicional.

Se ve claramente qué movimiento envolvente tratan de efectuar los alemanes.

En las operaciones del Niemen medio, el ejército de Eichhorn, que quiere romper la línea Meretchenka, al Noroeste de Grodno, es perseguido por el ejército de Galwitz, que ha marchado de Bielostok al Sudeste de Grodno, y el ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera, que ha marchado de Bielsk al Norte de Bieloveji, llegando respectivamente: el primero al nudo de las líneas férreas llamado Mosti, el segundo al nudo de la red ferroviaria llamada Volkovitsk.

Antes que los numerosos convoyes del ejército ruso, que salió de Grodno, hayan podido escapar, esa esperanza será burlada una vez más.

Los alemanes, por último, se apoderaron de algunos furgones; pero si los ejércitos de Eichhorn, Galwitz y Leopoldo de Baviera se juntan, será tarde una vez más, porque el botín principal, se les habrá escapado, cosa que se explica por la rapidez con que los rusos precipitaron la evacuación de Grodno, estando el grueso material industrial y militar sobre los vagones ó en los andenes de la estación desde el 25 de agosto.»

También Naudeau da los siguientes detalles:

«En el Dvina, en Linden, nuestros aliados, en un furioso contraataque, reconquistaron y volvieron á ocupar la orilla izquierda.

Por contra, su importante cabeza de puente de Friedrichstadt ha sido tomada por asalto tras un bombardeo espantoso, y tuvieron que retirarse á la orilla derecha. Pero allí están fuertes, y en ningún punto los alemanes han podido aún atravesar el río.

Los alemanes de Friedrichstadt hacen ahora esfuerzos por progresar á lo largo de la línea férrea, hacia Jakobstadt, desde donde podrán, de una parte, forzar el paso del Dvina hacia Kreitzburgo, y de otra parte, reforzar sus operaciones hacia Dvinsk.

Pero nuestros aliados, entre el Niemen y el Dvina, todavía resistirán.

El flujo nuevo de municiones hacia sus parques y sus baterías comienza á realizarse poderosamente. He ahí lo esencial.»

La guerra en el aire

Extracto de una carta de un aviador alemán.

PARIS, 8. Sobre el cadáver de un aviador alemán ha sido encontrada la carta que sigue:

«Ya no estoy en Z; nuestra escuadrilla ha venido á D, porque ahora no se ve á los aviones franceses más que reunidos en número considerable, ora para venir á enterarse de lo que pasa en nuestro campo, ora para impedirnos el paso por encima de sus líneas. Como disponen los franceses de gran cantidad de aparatos y nos cortan el camino de una manera sistemática, no hemos tenido más remedio que seguir su ejemplo.

Las escuadrillas francesas operan como sigue: cuando quieren impedirnos ejecutar nuestras exploraciones, unos diez aviones de los suyos suben á 2.000 metros y recorren todo lo largo de nuestra línea; otro número igual de aparatos ascienden á 3.000 metros y operan en dirección contraria á los primeros. Si por casualidad uno de los nuestros se esfuerza en pasar entre las mallas de esa red, los dos franceses que más cerca de él estén le atacan á un tiempo por arriba y por debajo. Si así no es suficiente, vienen otros dos para ayudarles. Lo mismo hacen cuando se trata de echar bombas sobre nuestros centros de aviación y estaciones del ferrocarril, etc. Están organizados de la manera siguiente: Cada escuadrilla se compone de un avión de dirección, de otros encargados de la orientación, y por último, de los que llevan las bombas. Maniobran con muchísima habilidad, lo mismo que si fueran escuadras en el mar.»

El hundimiento del «Hesperia»

Esperando informes.

WASHINGTON, 8. El Presidente Wilson y Mr. Lansing esperan detalles para saber si había á bordo del «Hesperia» súbditos norteamericanos.

Hasta entonces no tomarán ninguna decisión.

Pasajeros norteamericanos.

LONDRES, 7. El cónsul de los Estados Unidos en Queenstown ha declarado que no había más de uno ó dos norteamericanos á bordo del «Hesperia».

No ha habido pérdida de vidas americanas.

En los aires

Un vuelo sobre Domtes.

LONDRES, 8. El departamento de Prensa hace saber que es en Domtes donde voló el aparato aéreo y causó los incendios y las pérdidas.

Aviador muerto.

PARIS, 8. Según los periódicos de Nancy, el día 6, cerca de Sarrebruck, el capitán Fequent resultó muerto á consecuencia de los disparos de las ametralladoras alemanas y fué conducido hasta la meseta de Melzeville por el piloto.

Hoy serán los funerales.

De Rusia

Marcha de las operaciones.

PETROGRADO, 8. (Oficial.) «En las regiones de Riga y de Dwinski no ha habido ningún cambio.

Al Sur de Friedrichstadt rechazamos los ataques del enemigo.

En el Niemen medio, en las direcciones Este y Sudeste de Grodno, continúa el enemigo desenvolviendo las operaciones.

Nuestra Caballería consiguió dar cargas muy audaces, y cerca del pueblo de Volochki capturamos 3 oficiales y 150 soldados.

Se están sosteniendo combates muy encarnizados en la orilla derecha del Strij superior.

Bajo la presión de fuerzas superiores enemigas nos replegamos hacia otras posiciones más fuertes.

Las ofensivas enemigas, en la región de Tarnopol, han sido rechazadas.»

Los aprovisionamientos.

PETROGRADO, 8. La Conferencia espe-

cial de defensa nacional, inaugurada por el Emperador, se la llama oficialmente Conferencia de fabricación y aprovisionamiento de municiones de guerra.»

Comprende cuatro secciones; una, la más importante, se ocupará muy particularmente de aprovisionar al Ejército, de manera mucho más intensa, de municiones de guerra.

Las otras secciones trabajarán en el aprovisionamiento de viveres, combustibles y transportes.

Voladura de un puente.

STOCKHOLMO, 8. Un viajero procedente de Finlandia comunica al «Afton Posten» la noticia de que en el puente del ferrocarril próximo á Ekenaes, bajo el cual habían colocado minas al principio de la guerra, cayó un rayo, provocando la explosión de las minas.

El puente, que ha sido destruido, tenía 300 metros de longitud.

La intervención de Rumania

Opinión de un político.

ZURICH, 8. Según la «Gaceta de Voss», el presidente de la Cámara de Diputados de Rumania ha dicho á un alto empleado de una Sociedad austriaca de Bucarest que los Dardanios, dentro de dos ó tres semanas, estarán libres, y entonces intervendrá Rumania.

La Cámara ha aplazado su reunión hasta el 28 de octubre.

Envío de oro

A América.

LONDRES, 8. Se dice que los banqueros de Londres han enviado á los Estados Unidos ocho millones de libras esterlinas.

Según un telegrama de Nueva York, dirigido á «The Times», los rumores de un préstamo inglés en los Estados Unidos han sido desmentidos.

Pérdidas navales

En Alemania.

COPENHAGUE, 8. Independientemente de las pérdidas sufridas por los alemanes, después del último combate en Riga, varios navíos han sido alcanzados, unos por minas y otros por torpedos rusos.

Algunos navegantes escandinavos han declarado que en el mar Báltico han encontrado un acorazado alemán, rodeado de navíos y remolcado, probablemente hacia Kiel.

La retirada rusa

Opinión de un periódico.

BASILEA, 8. Un importante diario húngaro describe en un artículo de fondo la destrucción sistemática realizada por los rusos con motivo de su retirada.

No dejan nada que sirva de abrigo á las fuerzas austroalemanas.

Las líneas férreas son destruidas y los puentes hundidos en los ríos.

En los campos, las cosechas son quemadas y en las ciudades los cuarteles destruidos.

Dice el periódico de referencia que, á pesar de todo, son admirables el método y la precisión que los rusos emplean en la retirada.

La defensa nacional

En Rusia.

PETROGRADO, 8. La Conferencia para la defensa nacional, en la que interviene el Emperador, se denomina Conferencia de aprovisionamiento y fabricación de municiones.

Comprende cuatro secciones: una de ellas se dedica especialmente al aprovisionamiento del ejército de manera intensiva de municiones de guerra, y las otras secciones destinadas al estudio de los medios de transporte y de otras cuestiones.

Turcos é ingleses

En Mesopotamia.

EL CAIRO, 8. En tanto que los turcos parece que detienen las operaciones en la parte Sur de la Mesopotamia, la actividad inglesa está lejos de reducirse.

La organización del territorio ocupado no exige más esfuerzos de los que se hacían antes.

Las tribus árabes, que son los verdaderos dueños de la Mesopotamia, hacen una vida nómada; pero no ofrecerá esto inconvenientes para que hagan actos de sumisión y se pongan á disposición del general Barret.

Los turcos, resentidos por las últimas operaciones, se han replegado á posiciones nuevas.

Sus fuerzas parece que están agotadas, y ahora se dedican á organizar la defensa, obstruyendo los ríos para que los cañoneros ingleses no avancen por el Tigris y el Eufrates.

La acción de los submarinos

El «Guatemala».

BURDEOS, 8. El vapor *Guatemala*, perteneciente á la Compañía Transatlántica, que salió de Saint-Nazaire en lastre, yendo á Filadelfia, ha sido torpedeado ayer y echado á pique en aguas de Belle Isle en Mer, salvándose la tripulación.

El «Garony».

LA ROCHELLE, 8. Un submarino alemán ha cañoneado y echado á pique durante la noche pasada, frente á la punta de las Ballenas, al vapor *Garony*, de Liverpool.

La tripulación se salvó.

El general Cadorna

Telegrama á Joffre.

PARIS, 8. En contestación al telegrama que le había dirigido el general Joffre, á su regreso de Italia, el general Cadorna acaba de enviar al general en jefe el telegrama siguiente:

«Su Majestad el Rey, que ha apreciado grandemente el saludo enviado por usted en el momento que ha salido de Italia, me encarga de renovarle la expresión de su alta consideración.

Por mi parte tengo que asegurarle que vuestra franca y afectuosa cordialidad ha hallado en mi alma la más perfecta comunidad de sentimientos, y que la venida á Italia del jefe supremo del glorioso ejército francés, sus más íntimos colaboradores, nos deja á todos un imborrable recuerdo de gran estimación y de calurosa simpatía, que acrecentarán todavía más nuestra mutua fe en el común ideal.

Por cima de la frontera común, que nos separa, pero una las fuerzas y aspiraciones de ambos países, mi pensamiento, mis deseos fraternales le acompañan hasta su hermoso ejército francés, coronado ya por la victoria. Considero con la certeza más absoluta el éxito final de los ejércitos aliados.—Firmado: General Cadorna.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 8. (Parte oficial de las 15.) La noche ha sido señalada por algunas acciones de artillería en Bélgica, al Norte de Ipres, en Artois, alrededor de Arras, región de Roye, y las mesetas entre el Oise y el Aisne.

En varios puntos del frente de Champagne, entre Reims y el Argona, ha continuado la lucha de bombas, fusilería, con intervención de la artillería; pero sin intervención de infantería.

En Argona, violento bombardeo en el sector de Harazée, y cañoneo, bastante activo, en Woivre septentrional.

Sin más incidentes en el resto del frente.

Cinco aviones alemanes han arrojado esta mañana bombas en la meseta de Malzeville, donde no han causado ninguna avería, y en Nancy, donde se señalan algunas víctimas.

En cooperación con la aviación naval británica, nuestros aparatos han bombardeado los hangars de aviación de Ostende.

Una de nuestras escuadrillas ha arrojado unos sesenta obuses sobre el campo de aviación de Saint Médard y la estación de Dieuze.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

COLTANO, 8 mañana. Mando supremo, 7, 9, 15. En el alto Valcomania, nuestra artillería dirigió sus tiros contra algunas fortificaciones enemigas de la cuenca Pressena, destruyendo parte de ellas y obligando á huir á las tropas que las ocupaban, persiguiéndolas con shrapnells.

En Val di Bono (valle de Ledro), durante la noche del 5, uno de nuestros destacamentos dió un audaz golpe de mano contra la

central eléctrica de Lenzumo, al Norte de Bezzeca, destruyéndola por completo.

En el sector de Tolmino, durante la noche del 6, el adversario, después de un violento fuego de artillería y de fusilería, atacó nuestras posiciones de las pendientes de Monte Nero.

Aunque la niebla y la oscuridad les eran favorables, fueron completamente rechazados con grandes pérdidas.

En el bajo Isonzo, el enemigo ha bombardeado San Pietro d'Isonzo, Gasseliano y Montalcone, causando varias víctimas entre el elemento civil.—Cadorna.

TORRE EIFFEL (Paris), 8, mañana.

Un grupo de corresponsales de guerra extranjeros, que acaba de visitar las fábricas francesas de municiones, ha sido recibido por M. Albert Thomas, subsecretario de Estado en el ministerio de Municiones, que les ha hecho presente su agradecimiento por los sentimientos de admiración que han manifestado para nuestro país al dar cuenta en sus periódicos de su viaje.

«Han podido ustedes apreciar nuestro esfuerzo—dijo M. Albert Thomas,—que no lo consideramos suficiente, aunque tengamos la convicción de que el derecho es por sí mismo una energía que favorece nuestra justa causa, con el concurso de otras irresistibles pruebas materiales.

De nuevo podrán apreciar sensibles progresos en la próxima visita á que serán invitados; pero por ahora no nos alcanza ninguna inquietud; la victoria es para nosotros una verdad absoluta.»

Ayer comunican de Ginebra que el submarino alemán U 27 no ha regresado. Como hace largo tiempo que se encontraba en alta mar, puede considerarse perdido.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona; 8 de septiembre de 1915, á las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—El ejército del general Boehm Ernmoli ha rechazado al enemigo hasta Podkanyen y Radziwilow. Le atacó sobre un frente de cuarenta kilómetros, fuertemente atrincherado, y se apoderó después de violento combate, que llegó hasta cuerpo á cuerpo, del castillo de Padkamyen, de la altura muy fortificada cerca de Mackura. Al Sudoeste de Brody, las posiciones cerca de Riaguwilow y otras varias posiciones fuertemente defendidas y puntos de apoyo. La batalla continúa todavía.

Esta mañana, en varios puntos, el enemigo fué rechazado por todas partes y evacuó, á veces en fuga.

Nuestras tropas continúan la persecución. El número de prisioneros hechos hasta ayer noche suma un total de 3.000 hombres.

En el Este de Galitzia, nuestro ejército ha rechazado violentos ataques del enemigo.

Los ataques del enemigo han afojado, así como también sobre el frente del general Pflanzer Batin.

En la frontera de Besarabia se retiró el enemigo á sus posiciones de segunda línea.

Cerca de Novosolica bombardeó una batería rusa una casa de campo sobre territorio rumano.

En Wolhynien pasó el día relativamente tranquilo.

En el Jasiolada lograron nuestras tropas algunos éxitos parciales.

En la región de la cima de Kreuz atacaron cinco batallones entre nuestras posiciones del valle de Bug y el pico de Pfau. Este ataque fué rechazado sangrientamente. El enemigo perdió, por lo menos, mil hombres.

En el frente del Tirolo y en la región de Dolomit y en el sector de Lavarone Folgaria hubo los acostumbrados duelos de artillería. En Carintia y el litoral de la costa no hubo acontecimientos dignos de mención.

NOTA

Las estaciones radiotelegráficas de Santander, cabo de Palos y Soller (Baleares) participan haber recibido á varias horas de la madrugada de ayer despachos-circulares de las estaciones francesas de Ouessant, Lorient, Rochefort y otras, dirigidos á todos los barcos en alta mar, anunciando la presencia de submarinos alemanes en aguas de Burdeos y Saint-Nazaire.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN.

¿Iría al jardín?
Tenía de ello unos deseos locos.
¡Oh! ¡Volver á ver al caballero!... Sí; volver á verle, aunque sólo fuese un segundo.

Pero el perfil solemne y severo de sor Magloire aparecía de repente ante la joven, que no se atrevía á moverse.

Además, Eusebio podía verla. ¿Cómo explicarle su salida con semejante tiempo? Excitaría sus sospechas, y era preciso evitar esto á toda costa.

Pero estas mismas dificultades le hacían pensar con más tenacidad en el hermoso caballero.

Si volvía, como era probable, casi seguro, pues sobre aquello no había duda posible, ¿qué diría no viéndola, habiéndose puesto por ella en camino? ¿Qué decepción sentiría si se volvía sin haberla visto!

¿Vendría otra vez?
¡Oh! Al pensamiento sólo de que no le vería más, Blanca sufría una pena indecible.

Se había aficionado ya á aquella figura que desde la víspera le hacía compañía en su aislamiento.

Entonces, muy decidida, se vistió como el día anterior y salió sin ruido.

Ya fuera, echó á correr hasta el fondo del jardín.

Mientras corría por la nieve, donde sus pies, calzados con zapatillas, se hundían hasta los tobillos, sentía una alegría indecible, profunda, cándida.

Su corazón latía precipitadamente.

Tenía ganas de llegar en seguida.

Alguna cosa le decía que el joven estaba allí, que la esperaba ansioso, impaciente, desesperado quizás.

La idea de que debía estar desesperado por no verla le causaba una intensa alegría.

¡Sí; debía estar desesperado.

En su pensamiento le era preciso que así fuese.

El sol, oculto hasta entonces, rasgó bruscamente las nubes.

En un momento todo el paisaje se iluminó.

Los copos detenidos en las ramas de los árboles, temblando al soplo de la brisa, brillaban como diamantes.

Los pájaros que picoteaban en el jardín volaban alegres.

Blanca llegó al pequeño muro.

Entonces lanzó un ligero grito.

El caballero estaba allí de pie, arrimado

á un árbol, al que había atado al caballo por las bridas.

Sus ojos estaban fijos en el sitio en que la víspera había visto á la joven.

Oyó sin duda el grito de Blanca, y sonrió.

La joven se había marchado ya. Entró en su cuarto y se sentó. Después, de repente, se puso á llorar; pero sus lágrimas eran de alegría.

Ya no estaba sola: el desconocido llenaba su vida.

No se arrepentía de haber cedido á aquella fuerza que la había empujado.

Había visto á aquel joven, al que se sentía profundamente inclinada.

Ya tenía felicidad para todo el día.

VI

Al día siguiente, que era domingo, Blanca se levantó muy temprano, y en seguida empezó á arreglarse.

Se puso su más hermoso traje, y cuando estuvo vestida se miró al espejo y se encontró bien.

Pasó al jardín, que atravesó, como la víspera, llena de emoción.

Como el día anterior, estaba persuadida que iba á ver al desconocido en el mismo sitio, de pie, esperando que ella apareciese.

Al fin llegó cerca del muro.

Entonces sintió una decepción punzante.

¡El joven no estaba!

A Blanca se le oprimió el corazón.

Tuvo que apoyarse sobre el muro, porque desfallecía.

Una multitud de ideas se amontonaban en su cabeza, sin que pudiese coordinarlas lógicamente.

¿Por qué no había venido? ¿Volvería? ¿Había concluido todo?

La joven estaba entristecida.

Le parecía que había sido lanzada bruscamente á su antiguo aislamiento, y experimentaba un sufrimiento agudo.

De pronto su fisonomía se iluminó, sus ojos brillaron, sus mejillas enrojecieron.

Había visto sobre la nieve las huellas de un caballo.

Aquel camino era poco frecuentado.

No era accesible más que á los peatones y á los jinetes, pues era muy montañoso; los carruajes se aventuraban en él raramente.

Así, pues, las huellas que había en la nieve sólo podían ser del caballo del desconocido, porque en el país nadie montaba á caballo.

Las huellas eran del día, y hasta recientes, porque había nevado durante la noche, y las señales dejadas la víspera por el mismo caballo estaban cubiertas.

No había duda posible: el joven había venido.

¿Por qué no había esperado?

Blanca había tenido cuidado de no dejar pasar la hora, y hasta había llegado un poco antes.

¿Qué hacer? ¿Le esperaría?

No podía hacerlo, pues Eusebio estaba allí. ¿Qué le diría si venía al jardín y la pedía explicaciones?

Sin embargo, la joven no se acostumbraba al pensamiento de pasar un día entero sin ver al desconocido.

Se quedó ansiosa cerca del muro, prestando oído á todos los ruidos, esperando anhelante oír resonar á lo lejos el sonido del freno del caballo.

—¡Eh, pequeña!... ¡Blanca!... ¡Eh!... ¿Qué diablos miras ahí?

La joven se estremeció y se volvió bruscamente al reconocer la voz de Eusebio.

El veterano estaba fumando su pipa delante de la casa.

Había salido para estirar las piernas, pues tenía necesidad de excesiva actividad; no podía estar mucho tiempo en el mismo sitio, y sufría en el invierno de no poder ir y venir á su gusto, porque era friolero, y el frío le retenía en la casa á su pesar.

En algunas zancadas, el viejo se encontró al lado de Blanca, sobrecogida.

—¡Qué hermosa está!—dijo mirando á la joven de pies á cabeza y olvidándose de su pregunta.

Cuando iba á interrogarla de nuevo, un sonido de campanas vibró de repente en el aire, sonoro y alegre.

—¡Bien!—dijo.—El señor cura de Plombieres llama á sus fieles. Matías el campanero no da descanso al brazo.

—Es preciso que me vaya—dijo Blanca, feliz por esta distracción.—Llegaré tarde.

Eusebio sonrió.

—¡Ah! Es verdad—dijo.—¡Vas á misa! ¿Es por el señor cura por quien te has arreglado tanto?

Notas de la guerra

Un artículo de Maeztu

Ramiro de Maeztu ha publicado en nuestro estimado colega el «Heraldo» un notable artículo, en el que, ocupándose del hundimiento del vapor español «Peña Castillo», se inclina a la creencia de que la catástrofe fué provocada por un submarino alemán.

He aquí lo que dice a este propósito: «Había minas por donde navegaba el vapor santanderino? Claro está que siempre es posible que una mina se escape del punto donde fué amarrada y que flotando choque con un buque y lo eche a pique. Pero se trata de una probabilidad remota. Lo cierto es que el «Peña Castillo» no navegaba por ninguna zona regularmente defendida con minas y que las autoridades inglesas declaran que no había minas en el punto donde el «Peña Castillo» fué echado a pique. Allí por donde navegaba el vapor santanderino siguen ahora navegando centenares de barcos ingleses.

Examinemos la otra contingencia. El «Peña Castillo» fué sacrificado no muy lejos del punto en donde fueron echados a pique el «Arabic», el «Isidoro» y otros cuatro o cinco buques por un submarino alemán. Generalmente los submarinos hacen sus víctimas de día, porque de noche ven muy poco ó nada. Pero si un submarino se halla de noche en la superficie renovando, por ejemplo, su provisión de aire y dando a sus tripulantes el regalo de dejarles dormir al aire fresco y pasa por el lado suyo un vapor y la noche está clara, el submarino puede ver el vapor sin ser visto por éste, porque no necesita realmente hacerse ver para tener abierta la tapa superior de su torre. Si entonces se le ocurre al submarino disparar un torpedo, nadie puede evitarlo.

Si se tiene en cuenta que el «Arabic» fué echado a pique, según testimonio de centenares de pasajeros, sin previo aviso, se podrá suponer que el comandante del submarino que realizó la hazaña era un hombre que se anduviese con muchos escrúpulos. Si se recuerda, por añadidura, que el «Peña Castillo» fué echado a pique en un punto no muy lejano al que fué tumbado el «Arabic» y del «Isidoro»; que la noche era clara y el «Peña Castillo» pudo ser visto por el submarino, y que no había minas por allí, la conjetura más probable es la de que el barco santanderino fué echado a pique por el mismo submarino alemán que causó la pérdida del «Arabic».

Luego hace atinados comentarios respecto á las disculpas de Alemania y de las siguientes noticias, que reproducimos por creérlas interesantes: «Sabe el público español que á la fecha actual han sido ya capturados ó destruidos—destruidos casi todos—más de 40 submarinos alemanes? El fondo del mar en las inmediaciones de Inglaterra no es ya, como en el mes de febrero, una vía libre para los submarinos. Hay en él redes y trampas de toda índole. Hay, sobre todo, si no me equivoco, unas cuerdas que se llan á las hélices de los submarinos que intentan pasar por las redes que les cierran el camino. Y cuando se paraliza la hélice de un submarino, nada pueden hacer sus tripulantes para desprenderse de la tenaza que les sujeta al fondo del mar.

Y lo terrible es que tampoco se puede hacer entonces nada por socorrer á los tripulantes del submarino. No se sabe tampoco que se le tiene preso. Los tripulantes del submarino sólo saben que no pueden moverse, que están consumiéndose su provisión de aire y que no pueden subirse á la superficie para renovarla. Se mueren de asfixia, respirando sus propios hedores, envenenándose en cada aliento el aire que el aliento que va á seguir cada cuatro segundos.

No, no es una muerte que pueda parecer deseable á un militar pundonoroso. No hay gloria en morir de asfixia en una trampa del fondo de los mares. Pero tampoco hay gloria en una campaña como la que ha dejado sus maridos ni padres á las mujeres y los hijos de los tripulantes del «Peña Castillo». Los tripulantes de los submarinos alemanes no reciben, en suma, sino el género de muerte que merecen unos hombres que se someten á ejecutar órdenes tan crueles como las de echar á pique barcos mercantes sin aviso.

Inglaterra y Alemania

«Los neutrales de buena fe—dice M. Hanotaux—no podrán dudar ya que Alemania haya tenido la intención de hacer la guerra desde el año 1912, época en que ella reanudó con inaudita intensidad la política de los armamentos. Se desprende ahora de las revelaciones que acaban de salir á la luz pública, que persiguió la obra diplomática á la par que la obra militar.

Queriendo la guerra, y preparándose, como lo explicó el canciller Bethmann-Hollweg delante del Reichstag, en abril 1913, á entablar la lucha en Europa contra el elemento eslavo, y á practicar simultáneamente, con perjuicio de Francia, la política de expansión mundial, la diplomacia alemana se dá perfectamente cuenta que su Marina de guerra, no obstante el esfuerzo naval cumplido, no se encuentra todavía en condición de asegurar el dominio del mar.

Piensa, al menos, hacer de ella un medio de intimidación para con Alemania.

Habiendo admirablemente preparado el terreno, merced al espíritu pacifista que reina en el partido radical, y hasta en el mismo Gabinete inglés, manejó la política naval como un arma para obtener, al menos, la neutralidad de Inglaterra en caso de conflicto europeo.

En el fondo es todo lo que ella desea. El plan de invasión de Bélgica está decidido por el Estado Mayor.

Si se puede atar, de antemano, Inglaterra por un texto capcioso que llegase á ser en su día un arma en las manos del partido alemán en Inglaterra, habrían adquirido un resultado de los más grandes, y los gastos para construcciones navales no se hubieran hecho en vano. Alemania hubiese ganado la batalla sin luchar.

Aborda, pues, á Inglaterra con una gran-

disima combinación destinada evidentemente á disimular el objeto principal.

Inglaterra es libre; no se ha comprometido con ninguna Potencia europea. La «entente cordiale», así como lo decía sir Edward Grey, no era sino una combinación diplomática. Inglaterra puede escoger: tratemos de seducirla.

A principios de 1912, lord Haldane viene á Berlín con disposiciones conciliadoras; sus relaciones con el Kaiser y su Corte son cordiales; su deseo de lograr un fin es incontestable. He aquí, pues, el gran sistema que exponen ante él:

1.º Las dificultades coloniales africanas serán objeto de un arreglo general, que dará satisfacción completa á Inglaterra y creará por muchos años una «entente» entre dos Estados que se han repartido, en suma, lo que no les pertenece.

2.º El proyecto de ley depositado en el Reichstag y que desarrolla los armamentos navales de manera que obligue á Inglaterra á hacer armamentos más formidables aun; ese proyecto de ley será retirado ó al menos bastante modificado; se entrará en la vía de la «limitación de los armamentos», sistema tan grato á los radicales de la «pequeña Inglaterra».

3.º En fin, en vista del conflicto europeo, las dos Potencias se darán garantías mutuas, dando á ambas toda seguridad.

En su sentimiento pacifista, Inglaterra, puesto que está libre, consentirá sin duda en una declaración general de neutralidad que la comprometería en caso de ocurrir acontecimientos que la diplomacia alemana se encargaría luego de provocar y dirigir á su antojo.

La proposición está sometida á lord Haldane, transmitida á Londres, estudiada detenidamente por ambos Gobiernos.

No es, como se dijo, una dificultad de redacción, sino una divergencia grave, respecto al fondo de las cosas, lo que impidió la «entente».

He aquí, en efecto, lo que pide Alemania: «En caso de conflicto europeo impuesto á una ó otra de las dos partes contrayentes, la otra observará la neutralidad y hasta una neutralidad bondadosa; sin embargo, si una de esas dos partes se ve obligada á tomar parte en conflicto á consecuencia de acuerdos anteriores hechos con otra Potencia, la neutralidad podrá no observarse. En una palabra: Alemania, ligada con la Triple Alianza, se asegurará la neutralidad de Inglaterra, aun si se bate para acudir en ayuda de Austria...»

Pues bien; es precisamente lo que acaba de ocurrir al principio de la gran guerra actual. Alemania pensaba, pues, de antemano, en un caso que tenía que presentarse seguramente. Sabía que era Austria la que sería arrastrada á un conflicto con pretexto de la cuestión eslava. Confaba en eso, é Inglaterra entonces no podía menos de permanecer neutral, si no quería faltar á su palabra. ¡Hubiera sido ella la que se hubiese encontrado cogida entre su dignidad, su honor, su seguridad y el papelucho, que habría tenido la imprudencia de firmar!

Por más seguridad se pedía á Inglaterra declarase que ella no figuraba en ninguna combinación capaz de comprometerla á guerrear contra Alemania y que no entraría en ningún acuerdo de esa índole.

En cambio, ¿qué ventaja ofrecían á Inglaterra?

La promesa de neutralidad de Alemania... en caso de conflicto, del cual nadie la amenazaba; la libertad de acudir en ayuda de sus propios aliados... cuando de hecho no los tenía. El beneficio para ella se resumía en dos puntos: arreglos territoriales en África, y promesa más ó menos precisa de una limitación de armamentos navales.

Resumiéndolo todo, se especulaba sobre la pasión pacífica de Inglaterra.

¿Y pretenden aún probar que esta nación buscaba y preparaba el conflicto?

¿Cuál ha sido su actitud en presencia de esas proposiciones? Ella discutió, buscó, propuso lo que creía la sirviese de garantía si Alemania deseaba verdaderamente la paz; se comprometió á no atacar, á no hacer política alguna de agresión hacia Alemania; no cooperará á ningún ataque no provocado contra el Imperio; declara que no ha entrado ni entrará en cualquier combinación teniendo esa finalidad.

¿Y Alemania no se dió por satisfecha? Ha preferido correr el riesgo de dejar á Inglaterra las manos libres y encontrarse un día frente á frente con ella en caso de conflicto europeo.

¿Qué querría, pues? Querría un papel de Inglaterra en el que esta nación se hubiera comprometido de firme á observar la «neutralidad»...

¿Y por qué? Porque sabía que llegaría un día en que Inglaterra vería ponerse para ella la cuestión de neutralidad en condiciones tales que se encontraría cogida entre su palabra y su interés, y Alemania bien pensaba tener inmóvil á Inglaterra en esa hora angustiosa en que las tropas germanas violarían intencionalmente la neutralidad belga...

Entonces Inglaterra reflexionó y comprendió. Las negociaciones angloalemanas fechan de enero á marzo de 1912; en noviembre siguiente Inglaterra firma con Francia el arreglo de Estado Mayor, que fué una primera precaución muy tímida, una garantía recíproca modestísima entre las Potencias de la Triple Entente. Desde principios de 1913 todos los diplomáticos acreditados en Berlín reconocen con unanimidad que Alemania prepara un golpe. En abril sigue el nuevo proyecto de ley militar; en noviembre es el mismo Kaiser, que, en una conversación decisiva con el Rey Alberto, incita á Bélgica á pronunciarse.

Todo está listo, militar y diplomáticamente; ya no se espera más que la ocasión. La cogen tan pronto como se presenta... ¡Y el mismo Bethmann-Hollweg, que ha sido el instrumento de toda la intriga, pretende aún imponer á la Historia este contrasentido grotesco, que es la negación de los hechos más probados, á saber: que ha sido Inglaterra la que ha querido la guerra!»

NOTICIAS DE MADRUGADA

Violentos combates en Occidente

Nuevo «raid» de los zeppelines

Noticias de Gibraltar

Cargamento de huevos.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ha fundeado en Gibraltar el crucero de guerra inglés *Palorus*, del que han sido desembarcadas muchas cajas conteniendo huevos destinados al consumo de los heridos y de los enfermos. Esta expedición es procedente de un donativo del vecindario de Casa Blanca.

Más buques con viveros.

También fundearon en el puerto militar de Gibraltar tres buques mercantes, de los que procedió á desembarcar carbón y otros efectos con destino al servicio del Almirantazgo.

Un rumor.

Desde primera hora circulaba hoy en Gibraltar el rumor de que uno de los torpederos ingleses que vigilan el Estrecho había echado á pique en la pasada noche al vapor mercante, también de nacionalidad británica, llamado *Jorge*.

Se añade que el buque mercante había desobedecido la orden de detenerse para recibir la visita de los marinos de guerra que se proponían practicar á bordo un reconocimiento. Según unos, llevaba el *Jorge* cargamento destinado á los Dardanelos, y según otros, su cargamento era de mineral.

Parece que relacionase con lo referido la salida del puerto de Gibraltar de un buque de los destinados al servicio de reconocimiento de los vapores que entran en el puerto, cuyo buque se asegura que ha recogido la tripulación del *Jorge*, que en total se ha salvado.

En los centros oficiales se guarda gran reserva acerca de este asunto.

Medidas sanitarias.—Alarmas infundadas.

A pesar de los rumores á que ha dado lugar el crecido número de enfermos de calenturas que hay en Gibraltar, que en algunos casos degenera en tifus, es lo cierto que en la plaza inglesa no se ha alterado la salud pública, gracias á la rigurosa vigilancia que se observa en la inspección sanitaria, habiéndose conseguido que cese la mortalidad en la población militar.

Los enfermos llegados de los Dardanelos atacados de tifus se encuentran aislados en buques convertidos en lazaretos y anclados en lugar alejado de los demás barcos.

En algunos pueblos próximos á Gibraltar dejan de consumir pescado, por haber circulado el rumor de que los cadáveres de los fallecidos de tifus eran arrojados al mar en el Estrecho, metidos en un saco de lana embreada y con un lingote amarrado á los pies.

Carece de veracidad este rumor, pues lo cierto es que á los cadáveres les dan sepultura en el cementerio, según la religión que profesan, si bien tomando grandes precauciones higiénicas.

Por tanto, es injustificado el temor de muchas familias, que en cambio es causa de que haya sufrido una baja considerable el precio del pescado fino.

Vapor inglés torpedeado

Había salido de Oporto.

VIGO. (Miércoles, noche.) Dicen de Portugal que allí se recibe la noticia de que ha sido torpedeado y hundido por un torpedo alemán el vapor inglés *Douro*, que salió del puerto de Oporto el día 3 con rumbo á Liverpool, llevando 700 pipas de vino y otras mercancías.

Un Congreso

Los Sindicatos de Bristol.

LONDRES, 8. El Congreso de los Sindicatos de Bristol ha votado por 600 votos contra 7 una resolución invitando al Congreso á apoyar al Gobierno en todo lo posible hasta llevar la guerra á un fin glorioso.

Un rescripto

Del Zar al Gran Duque.

PETROGRADO, 8. El Zar ha dirigido al Gran Duque Nicolás un rescripto reconociendo el valor inquebrantable de que ha dado pruebas el generalísimo, y estimando que su deber, cuando el enemigo penetraba en el interior del Imperio, es tomar el alto mando de las tropas, compartir con ellas las fatigas de la guerra y salvaguardar la tierra rusa contra todos los atentados enemigos.

El rescripto termina nombrando al Gran Duque virrey y comandante del ejército del Cáucaso, en testimonio de agradecimiento del Zar y de la patria.

Una interviú

La lucha en el frente occidental.

PARIS, 8. En una interviú del *Temps* con un corresponsal de la Agencia Telegráfica de Petrogrado, que acaba de recorrer el frente occidental desde las Flandas hasta Alsacia, éste insiste sobre la importancia de la acción que ejercen los ejércitos occidentales para impedir la concentración de todas las fuerzas alemanas contra Rusia.

Explica cómo los ataques franceses detienen y diezman sobre su frente á efectivos alemanes considerables y tan numerosos como los que operan en el frente oriental.

El corresponsal ruso declara que es inexacto que los alemanes transporten sus soldados del teatro occidental al oriental.

Si unos quince regimientos alemanes fueron quitados del frente francés y enviados contra los rusos, fueron seguidamente sustituidos por unidades de calidades acaso inferiores, pero de número igual, y la faja que se halla frente á los franceses queda del mismo espesor.

El corresponsal concluye: «Prescindiendo de los ataques, la vida de

los soldados franceses en las trincheras es un combate continuo, y es al precio de sacrificios sangrientos como el ejército francés cumple su doble papel de detener sobre su frente al ejército alemán y prepararse para llevar al enemigo el golpe final.»

Los zeppelines

Nuevo «raid» sobre Inglaterra.

LONDRES, 8. Oficial: «Ayer tres zeppelines volaron sobre los condados orientales.

A consecuencia de este *raid* han quedado demolidas 15 casas; numerosas puertas y ventanas se rompieron, produciéndose varios incendios, que fueron rápidamente extinguidos.

Las víctimas son: dos hombres, tres mujeres y cinco niños muertos; 13 hombres, 16 mujeres y 14 niños heridos; tres personas han desaparecido.

Todos ellos pertenecen al elemento civil, excepto un soldado, que está gravemente herido.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 8. Oficial: «En el valle de Camonica, nuestra artillería alcanzó el refugio de Mandrona, de donde echamos al enemigo, ocupándolo.

En el valle de Avisio cañoneamos y destruimos el refugio de Nuemberhutte y una gran barraca próxima sobre el macizo de Marmolada.

En Cadore tomamos la ofensiva en la zona de monte Croce Comelico, ocupando algunas posiciones enemigas, así como algunos artilleros; pero la fuerte organización defensiva del enemigo sobre posiciones naturales formidables nos obligó á contener la ofensiva.

En dos *raids* de los aviones enemigos han arrojado 37 bombas sobre nuestros campos de aviación, en el bajo Isonzo, sin causar daños ni víctimas.

Los aviones austriacos regresaron, matando á tres soldados en uno de nuestros campamentos.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Parte de las veintitrés: «La lucha de artillería sigue activa alrededor de Arras, en la región de Roye, entre el Oise y el Aisne, y en el frente de la Champagne.

En la parte occidental del Argona esta mañana los alemanes, después de un intenso bombardeo con abundante empleo de granadas asfixiantes, dieron un ataque contra nuestras posiciones con dos divisiones.

En algunos puntos pusieron pie en nuestras trincheras avanzadas.

Violentamente contratacados, fracasaron en su nueva tentativa de romper nuestro frente.

A consecuencia del bombardeo de Nancy por los aviones alemanes, una escuadrilla francesa arrojó granadas sobre los establecimientos militares de Frescaty y la estación de Sablons y Metz.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 8 (6,30 tarde).

A propósito de la llegada á Basilea de madame Cartier de Wiart, después de tres meses de cautiverio en Berlín, donde ha estado en compañía de los criminales, resulta que los alemanes se han equivocado al creer que de ese modo impresionarían la imaginación de los belgas, persiguiendo una vez más á una débil mujer.

—A pesar de la severidad de la censura alemana, el periódico *Leipziger Volks Zeitung* dice que en Lambert, á orillas del Rin, 400 mujeres se han amotinado ante el Ayuntamiento, protestando contra la carestía de las subsistencias, aumentada por la necesidad de socorrer á las familias de los movilizados. Al día siguiente, de los desórdenes graves, aún tuvo que intervenir la Policía para dispersar los grupos. Se han hecho muchas detenciones, entre ellas de alemanas.

—Herr Demburz, antiguo secretario de Estado germanico en las Colonias, ha declarado en una asamblea que Alemania hoy en día podrá contar con América del Sur, y que aunque la neutralidad efectiva de América del Norte es dudosa, no es solamente entre ellos con quienes cuentan con pocos amigos, pues lo mismo les ocurre con los demás países neutrales. Es un error el creer que la razón de esta antipatía es la envidia, pues nos sucede con mucha frecuencia que herimos los sentimientos de las otras naciones por nuestra actitud.

—La Prensa acoge muy favorablemente la noticia de que el Zar se pone á la cabeza de sus ejércitos, y hace notar que de este modo dá á la guerra un carácter solemne y al mismo tiempo desmiente categóricamente los rumores que corren de paz.

* CARNARVON, 8 (7,40 tarde). El parte completo oficial que se refiere al *raid* aéreo verificado anoche, recibido esta tarde, publicado aparte, demuestra que se trataba de tres zeppelines. Han causado 56 bajas: 10 muertos, 20 heridos graves, 23 heridos leves y tres desaparecidos; estos últimos se cree que han sido sepultados entre los escombros.

De los muertos, unos ocho eran mujeres y niños, y entre los heridos, 30 eran mujeres y niños. Dos de los desaparecidos eran mujeres. Todas estas víctimas infantiles y del sexo débil producirán seguramente en los rusos una gran satisfacción, aunque sólo

han destruido unas cincuenta casitas pequeñas y se han producido algunos incendios; los daños materiales no han pasado de aquí y no tienen importancia militar.

—El parte oficial del frente oriental dice que la calma ha sido seguida de fuerte lucha, en la que, por lo general, han rechazado los rusos los ataques alemanes.

—Según un telegrama de Berlín, recibido por una Agencia, han empezado ya las «nundaciones» del otoño á lo largo del frente oriental y el avance alemán ha sido contenido en forma que no pueden vencer.

—El Zar ha tomado posesión del mando supremo de sus ejércitos, y ha publicado una proclama, en que dice que, con la inquebrantable seguridad de la victoria final, cumpliremos nuestro sagrado deber de defender al país hasta el último extremo.

—El comunicado oficial de Atenas confirma que un submarino británico ha echado á pique en el mar de Mármara un transporte turco que conducía cañones de 11 pulgadas á Gallipoli.

—Según otro despacho de igual procedencia, los turcos andan escasos de cañones pesados en dicha península, de modo que la pérdida antes consignada puede tener más desgraciadas consecuencias para ellos que la pérdida de otro buque cualquiera.

* COLTANO (Italia), (10,30 noche). Mando supremo.—Al Oeste de Arsiero, la artillería austriaca cañoneó infructuosamente las posiciones del monte Maronia, que siguen en su totalidad en poder de los italianos.

En el valle de Avisse, la artillería italiana destruyó el refugio denominado Nuembergerhutte.

En Cadore, las tropas italianas emprendieron la ofensiva en toda la zona del Carso del monte Croce-Bomelitte, ocupando algunas posiciones enemigas. Los austriacos se mantienen aún en algunas trincheras, en las que pueden defenderse fácilmente por la naturaleza del terreno.

Una escuadrilla de aviones austriacos ha efectuado en breve espacio de tiempo dos incursiones sobre el campo de aviación italiano del Isonzo, lanzando 30 bombas incendiarias. No ocasionaron ninguna desgracia ni daños materiales. Durante la segunda incursión, los aeroplanos italianos se elevaron para atacar á la escuadrilla austriaca; pero éste huyó rápidamente, lanzando en su huida tres bombas sobre un campamento de soldados, matando á tres hombres.—(Firmado) Cadorna.

* POLDHU, 8 (11,30 noche). Londres.—El ministro francés M. Cruppi, que llegó últimamente á Bucarest desde Petrogrado, habló con entusiasmo con referencia á la manera con que Rusia está preparando sus prodigiosos recursos para contrarrestar la acción de los invasores teutones, que no podrán mantenerse en sus posiciones durante el próximo invierno.

En una interviú que tuvo con el Zar, éste le aseguró que la determinación de Rusia de seguir luchando hasta conseguir la victoria es inquebrantable.

—Los éxitos de que los turcos alardean últimamente haber conseguido en Anafarta, son el producto inevitable de noticias de victorias obtenidas por los aliados.

—Roma.—Los periódicos italianos aclaman con entusiasmo la visita hecha por el general Joffre al frente italiano para aumentar la común cooperación en las operaciones. Joffre volvió ayer á París, desde donde dirigió un telegrama de felicitación al general Cadorna.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 8 (12 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que una escuadra aliada se presentó ayer ante Middelkerke y cañoneó por la mañana á Westende y por la tarde á Ostende.

Ante el fuego de las baterías de costa alemanas se retiraron los buques.

No se conocen aún los daños causados á las obras de carácter militar.

En Ostende han sido muertos dos ciudadanos y otro ha sido herido.

Al Norte de Le Mesnil, un avión de combate alemán atacó á un aeroplano francés.

Este cayó ardiendo, muriendo sus tripulantes.

Un ataque de los aeroplanos sobre Freiburg-in-Breisgau ha resultado infructuoso.

Teatro oriental de la guerra.—En la región de Dandsewas (?) siguen avanzando los alemanes.

Las tropas del general von Eichhorn se apoderaron, después de varios combates, de algunos lagos en Inoki-Nowji, al Sudoeste de Wilna.

Entre Jeziory y Wolkowysk siguen avanzando los alemanes.

Se han apoderado de Wolkowysk y de las alturas al Este y Nordeste de dicha ciudad.

Hicieron 2.600 prisioneros y cogieron cuatro ametralladoras.

En la región de Izabelin, al Sudeste de Wolkowysk, han sido rechazados los rusos.

Más al Sur, el ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera avanza hacia el sector de Zelwianka-Rozanka.

Al Noroeste de Pruzawa, las tropas austro-húngaras continúan su ofensiva hacia el Norte por la región de los pantanos.

Hicieron 1.000 prisioneros.

Se sigue combatiendo en Jasiolda (?) y en Dhrizeyn (?).

Teatro Sudeste de la guerra.—Los ataques de los rusos en Tarnopol han sido rechazados.

Más al Sur, en la región de Ostrow, la ofensiva rusa ha sido contenida por las tropas alemanas.

—La noticia rusa según la cual éstos habían derrotado á dos divisiones alemanas, cogiendo á 150 soldados, 13 cañones y varias ametralladoras, es absolutamente inexacta. Ningún soldado alemán ha sido hecho prisionero, y ningún cañón ni ninguna ametralladora han caído en manos de los rusos.

Por el contrario, los regimientos alemanes contratacaron violentamente á los rusos

sos, que avanzaban, y los empujaron más allá de sus líneas; hicieron 250 prisioneros.

BURDEOS. El vapor de carga Burdeos ha sido hundido a 12 millas de Poingt de La Coubre, salvándose la tripulación.

LONDRES. Según el cónsul americano en Queenstown, el Hesperian llevaba sobre cubierta cuatro cañones.

CONSTANTINOPLA. En el frente de los Dardanelos, en el sector de Anafarta, la artillería turca cañoneó el 6 de septiembre a un numeroso contingente aliado, causándole pérdidas.

Las baterías turcas de Anatolia cañonearon el día 5 de septiembre, con éxito, el emplazamiento de la artillería de los aliados y los talleres que tienen establecidos en Seddul Bahr. El enemigo contestó violenta e infructuosamente.

El día 6 de septiembre las mismas baterías cañonearon con éxito las posiciones de la Infantería aliada, observándose aquí la eficacia del bombardeo.

Los partes a la Embajada alemana y los telegramas al Rey Constantino han sido durante varios meses interceptados por dos empleados de Telégrafos que habían sido sobornados por dos correspondientes franceses.

Los telegramas de servicio alemanes eran retransmitidos a Rusia.

ROMA. Un decreto declara al algodón contrabando absoluto de guerra.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 9, 10 y 11.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem. id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem. id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.894.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.455.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

EXTRANJERO

Méjico y los Estados Unidos

Movilización de tropas.

PARIS, 8. Al «Petit Parisien» le comunican de Washington que la situación con Méjico adquiere más tensión, y se han movilizadas tropas en el Estado de Tejas y en las fronteras.

Un encuentro.

NUEVA YORK, 8. El día 4 hubo un encuentro a 60 millas al Oeste de Brownsville entre la Caballería americana y los mejicanos. Resultaron muertos quince mejicanos y un americano.

DE RIO JANEIRO

Pineiro Machado, asesinado por un español

VIGO. (Jueves, madrugada.) Acaba de recibirse un despacho diciendo que en Rio Janeiro ha sido asesinado por un súbdito español el político brasileño Pineiro Machado. El autor del asesinato fué apresado.

da. La impresión que producen los restos de la infeliz no puede ser más horrible. Se llamaba Clara Azin.

El suceso se explica del siguiente modo: La anciana Clara recorrió las habitaciones de su casa en la noche última, alumbrándose con un candil de petróleo.

Este incendió las ropas de la desgraciada mujer, que no pudo apagarlas a causa de su aturdimiento ante el peligro que corría, y pereció abrasada.

En la casa dormían dos nietecitos de Clara Azin, que no se enteraron de la horrorosa muerte de su abuela.

El yerno de ésta, cuando fué a su casa, llamó repetidas veces a la puerta, sin obtener contestación.

Los niños dormían ese profundo e imperceptible sueño de la infancia.

Sospechando que ocurriera algo anormal, fué el yerno de la anciana Clara Azin en busca de alguien que le ayudara a forzar la puerta, y una vez forzada encontróse, al entrar en su casa, el cadáver de su suegra.

En la habitación en que se produjo el suceso no quedó un solo mueble: todos fueron reducidos a cenizas.

Ha sido milagroso que el incendio no se propagase a las habitaciones inmediatas, llegando a aquella en que dormían los niños, en cuyo triste caso la desgracia hubiera sido mayor.

Clara Azin quedó viuda hace un mes. Ella y toda su familia eran muy apreciadas por todos los vecinos, que comentan, con el dolor consiguiente, esta desgracia.

EN LA ACADEMIA DE TOLEDO

Promoción de oficiales.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En los exámenes extraordinarios de la Academia de Infantería han sido promovidos a oficiales don Pedro García Pelayo Trevilla, D. Jorge Rubio Rodríguez, D. José Gallego Gallego, D. José de los Santos Vivanco, D. Victoriano Suárez Maristany, D. Enrique Pueyo del Val, don Luis Aizpuru Mariatany, D. Juan Navarro Manzanares, D. Carlos Osés Armesto, don Luis González Mata Mayo, D. José Ximénez de Sandoval Rustra, D. Manuel Gómez Zaldivar, D. Jaime de Castellví Ortega, D. Mariano Gómez Zamallos, D. Mariano Pérez Ugena, D. Julio Mejón Carrasco, D. José Ramírez de Cartagena, D. Mariano Astillero García, D. Fernando López Alba, D. Rafael Fernández Moqueira Rodríguez, D. Amadeo Gallego Morales, D. José López Ibar, D. José Fuster Rosafol, D. Francisco Castell Salido, D. Luis Arroyo Moreno, D. Juan Castro López, D. Francisco Julios Barbeso, D. Luis Rodríguez Astray, D. Segundo Mosero Pérez, D. Manuel Torres Lerín, D. José Rodríguez Rodríguez, D. Jorge Sansimón Sansimón, D. Fernando Segovia Lapique, D. Manuel Gómez Cantos y D. Enrique de Montey Castés.

ANDALUCIA

La feria de Ronda.

RONDA. (Miércoles, tarde.) La feria está desanimada.

Abunda el ganado de cerda, caballar y mular; pero hay pocas transacciones por lo elevado de los precios.

Una romería.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los trenes regresan de Utrera atestado de público. La romería ha resultado animadísima, habiéndose visto los alrededores del santuario de la Virgen de la Consolación muy animados.

Desde los pueblos cercanos acudieron muchos peregrinos.

Un herido.

El carruaje propiedad del conocido Labrador D. Manuel Jiménez, al transitar por el Prado de San Sebastián, volcó a causa de haberse desbocado el caballo.

El propietario del coche resultó con graves lesiones.

Perro hidrófobo.—Veintitrés heridos.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche apareció en la vega de Triana un perro mastín hidrófobo, que penetró en una choza y produjo terribles mordeduras a Juan Martín Delgado, Manuel Márquez López y Diego García Gallardo.

Después el perro se dirigió por el barrio de Triana, a hora en que las calles estaban muy concurridas.

El mastín mordió a otros perros, y se produjo un pánico indescriptible, con cierre de tiendas y huida de los vecinos en todas direcciones.

Los perros mordidos por el hidrófobo mordieron a varias personas, que acudieron para ser curadas a la Casa de Socorro.

Se calcula en 23 el número de heridos por mordeduras de perro. Fué preciso organizar una batida para dar caza al mastín hidrófobo, que al fin fué muerto a balazos por un guarda jurado.

ARAGON

El conflicto del Ayuntamiento.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Los concejales disidentes se han reunido esta tarde y han tomado el acuerdo de celebrar mítines en los respectivos Circuitos políticos a que pertenecen para explicar las causas de su alejamiento del Municipio y las gestiones realizadas que con el conflicto creado se relacionan.

Fiestas de barrio.

En el popular barrio de las Tenerías se celebran fiestas en honor de la Virgen del Carmen con gran animación.

Por la mañana se celebró una misa solemne, y por la tarde la imagen de la Virgen del Carmen fué llevada procesionalmente por las calles del barrio.

En el Sanatorio de la Cruz Roja fué servida una comida a 16 pobres del barrio por señoras y señoritas pertenecientes a la benéfica institución.

ASTURIAS

La huelga marítima.

GIJON. (Miércoles, noche.) La huelga planteada en el muelle tiende a agravarse.

El conflicto se agrava también porque los obreros metalúrgicos piden un aumento de un real diario para los fundidores, y 180 de éstos se han declarado en huelga.

Los patronos se muestran dispuestos a soportar la huelga.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

CASTILLA LA NUEVA

El Sr. Ortuño.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) En el tren de la mañana llegó el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, para visitar las Oficinas del Cuerpo y los edificios particulares en que se podría instalar la futura casa de Correos.

Los funcionarios de Correos y Telégrafos le han obsequiado con un banquete.

Regresará el Sr. Ortuño a Madrid en el tren de la tarde.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

La festividad del día.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hoy, día festivo en Barcelona, la ciudad presenta el aspecto de los domingos, con los trabajos suspendidos y la mayoría de los comercios cerrados.

La temperatura es primaveral y el día hermoso, lo que convida a hacer excursiones al campo.

Los pueblos y las montañas de los alrededores están concurridísimos.

Los tranvías, desde por la mañana, van atestados.

Petición de los catedráticos.

Una Comisión de catedráticos de Institutos de segunda enseñanza de Cataluña, presidida por el director del Instituto de Barcelona, y acompañada del diputado Sr. Giner de los Ríos, ha visitado al gobernador, interesándole para que haga cerca del ministro, con objeto de que no introduzca modificaciones en la segunda enseñanza sin oír antes y consultar a los catedráticos.

Asamblea obrera.

Amplió lo ocurrido anoche en la Asamblea celebrada por los Sindicatos obreros de Artes y Oficios de Barcelona, de que di cuenta en la madrugada última.

La Asamblea tenía por objeto acordar la actitud más conveniente ante el conflicto de Reus.

Empezó a las nueve y media de la noche y terminó a las dos de la madrugada.

Se había dado lectura de algunas credenciales, cuando pidió la palabra un individuo y dijo que mientras permanecieran en el local los periodistas, debían retirarse los obreros.

Otro individuo dijo pestes de los periódicos y los periodistas, y fueron tan crudas sus frases, que todos los periodistas presentes se levantaron.

La mayoría de los periodistas llevaban precisamente invitaciones del secretario de la Asamblea, y uno de ellos la arrojó sobre la mesa.

El público empezó entonces a gritar «¡Fuera, fuera todos!», y ante tamaña grosería no hubo más remedio que retirarse.

La reunión continuó, declarándose unos delegados en pro y otros en contra de la huelga general, con tal disparidad de opiniones, que el presidente se retiró, sustituyéndole otro.

Con motivo de la retirada del presidente se promovió un escándalo que se oía en la calle.

Parte del público se puso en favor de los oradores que censuraban el procedimiento seguido por los obreros de Reus; otros defendieron la conducta del Comité de huelga de aquella población.

Hasta la una y media duraron los gritos y los apóstrofes, que se oían desde la calle.

Por fin, a las dos de la madrugada, se acordó participar al Comité de huelga de Reus que los obreros de Barcelona están dispuestos a prestarles apoyo moral y material, si lo creen necesario.

Se acordó no celebrar ninguna otra Asamblea ni mitin para tratar del conflicto de Reus, quedando las Juntas directivas de las Federaciones facultadas para declarar la huelga general en reunión secreta tan pronto como los de Reus lo soliciten de las respectivas Federaciones.

El Comité de la Asamblea se declaró disuelto por haber terminado sus gestiones.

Entre los concurrentes, como hemos dicho, la disparidad de criterio fué enorme, dando la coincidencia de que precisamente los elementos sindicalistas y otros conocidos como de acción, fueron los que echaron más agua al vino, abogando por la no realización de la huelga general, como no fuera revolucionaria.

Otra reunión obrera.

Esta mañana se han reunido los obreros cilindadores y aprestadores, para tratar de si deben decretar o no la huelga general por solidaridad con los de Reus.

Después de larga discusión se acordó no ir al paro mientras los compañeros de Reus continúan en huelga pacífica y no resulten atropellados en sus derechos.

La huelga de Reus.

Comunican de Reus que continúa pacíficamente la huelga general, sin que se vea esperanza de una pronta y satisfactoria solución.

Han agotado las gestiones y recursos, así las autoridades como los particulares y entidades que han venido buscando un medio de

AVISOS UTILES

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

PÉREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanadoras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Para que los baños de mar sean eficaces debe usarse un buen reconstituyente: la Carne Líquida Valdés es el más indicado.

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA HARINA, 50 años de ÉXITO. Includes text: 'Pídase en todas las Droguerías y Farmacias' and 'ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS'.

arreglo, y no han podido conseguir que fuera aceptada ninguna fórmula conciliadora.

Nadie se atreve a decir cómo terminará este estado de cosas, que tantos perjuicios y perturbaciones trae a la ciudad.

La cuestión principal ahora planteada, que es la del despido de los esquirols, se ha convertido en cuestión de amor propio entre obreros y patronos, y ni unos ni otros están dispuestos a ceder en lo más mínimo, estimándolo cuestión de dignidad.

Desde que se disolvió la Comisión de huelga, los huelguistas no tienen conclusiones fijas.

Muchos de ellos tienen el propósito de reanudar los trabajos, conviniendo con los respectivos patronos; pero otros, alentados por las noticias de Barcelona, de que van a la huelga general, no quieren deponer su actitud y esperan el desarrollo de los acontecimientos; pero obsérvase en general un notable desaliento.

Esto hace presumir que se avecina el fin del conflicto.

Hasta mañana, día en que expira el plazo señalado para dar fin a las gestiones de las Comisiones mixtas de obreros y patronos de los respectivos oficios, no se podrá decir nada respecto al sesgo que tome el asunto.

Anoche se celebró en aquella ciudad un mitin organizado por los obreros del arte fabril.

Los oradores que defendieron la necesidad de no avenirse a las exigencias de los patronos fueron aplaudidos con entusiasmo y abucheados los que proponían términos de conciliación.

Por aclamación se acordó persistir en la huelga.

Los obreros de Olot.

En Olot se han reunido en junta general los obreros del arte fabril.

La Comisión de huelga propuso para terminarla el aumento en el jornal de un real diario y el jornal mínimo de doce pesetas semanales.

Todos ofrecieron reanudar el trabajo el próximo lunes.

Como está ya resuelto el conflicto de la Casa Sacrer, origen de la lucha, es probable que la contienda termine de una vez.

GALICIA

Descubrimientos arqueológicos.

VIGO. (Miércoles, noche.) En la isla de Toralla, de esta bahía, se han hecho nuevos descubrimientos arqueológicos, que demuestran que dicha isla estuvo habitada por los iberos.

Estos descubrimientos coinciden con los realizados en el monte de Santa Tecla, cerca de la desembocadura del Miño.

MURCIA

Fiesta de la Flor.

MURCIA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la Fiesta de la Flor a beneficio del Sanatorio antituberculoso.

Durante toda la mañana reinó gran animación, postulando en las calles bellísimas señoritas.

Por la tarde, el agua deslució la fiesta; pero a pesar de esto, la cantidad recaudada es de importancia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el teatro Victoria Eugenia, donde actúa la compañía Guerrero-Mendoza, se ha estrenado, con formidable éxito, El collar de estrellas.

Las frecuentes ovaciones obligaron a suspender la representación en varias escenas, siendo aclamado con entusiasmo delirante el ilustre dramaturgo.

Al final de todos los actos se vio obligado Benavente a presentarse muchas veces en escena para recibir el caluroso homenaje de la concurrencia, que llenaba todas las localidades del teatro.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de septiembre de 1865.

Los Emperadores de los franceses trajeron ayer a San Sebastián sólo nueve personas de comitiva. En lugar de almorzar han comido con SS. MM. Hicieron el viaje por el ferrocarril de Bayona. Las tropas que han dado la guarnición en el Sitio acamparon ayer en la proximidad de San Sebastián, y en unión de una batería que llegó el día antes a Vitoria, hicieron los honores militares a los Emperadores.

Veraneo de la Corte

Por la mañana.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Su Majestad la Reina doña Victoria no salió esta mañana de Palacio.

La Reina doña María Cristina pasó en automóvil con la Princesa de Salm-Salm, visitando la iglesia de Santa María.

Luego regresó S. M. la Reina a Palacio, continuando la Princesa de Salm-Salm su paseo.

El Príncipe de Asturias salió a pasear con la marquesa de Salamanca; los Infantitos fueron a la playa.

Visitas a Palacio.

Su Majestad la Reina doña Victoria recibió al embajador de Inglaterra y al alcalde de San Sebastián.

Este último invitó a los Soberanos a asistir a la corrida de Beneficencia del domingo.

Estuvieron, además, en Palacio el capitán general, el gobernador civil y los marqueses de Castell y de Santa Cristina.

La llegada del Rey.

Créese poco probable que S. M. el Rey llegue aquí antes del lunes próximo.

Regata de vagabundos.

En la segunda regata de balandros vagabundos llegó el primero el balandro «B. Y.», propiedad del Sr. Otornin.

Sus Majestades al teatro.

Sus Majestades doña Victoria y doña Cristina, con la Princesa de Salm-Salm y la alta servidumbre palatina, asistirán hoy al teatro Principal, donde se representará «El ilustre huésped».

Mañana irán al teatro Victoria Eugenia, donde asistirán a la representación de «El duque de El» por la compañía Guerrero-Mendoza.

De paseo.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasearon esta tarde en automóvil por la carretera de Oyarzun.

La Reina y la Princesa de Salm-Salm pasearon por la carretera de la costa.

En el teatro.

A las nueve y cuarenta y cinco han llegado al teatro Principal la Reina y la Princesa de Salm-Salm.

Han sido recibidas por el gobernador, el alcalde y representantes de la Empresa, que las obsequiaron con ramos de flores.

El foyer estaba adornado con profusión de plantas.

El teatro ofrecía brillantísimo aspecto; estaba toda la aristocracia donostiarra y veraneante.

La Reina ocupó el palco del Ayuntamiento; tenía a su derecha a la Princesa de Salm-Salm, y a la izquierda, a S. M. Doña Cristina.

El palco de la derecha estaba ocupado por la duquesa de San Carlos y la marquesa de Salamanca, y el de la izquierda, por varios palatinos.

La compañía de Simó-Raso representó 'El ilustre huésped'.

EL REY EN ARANJUEZ

ARANJUEZ. (Miércoles, noche.) A las tres de la tarde llegó en automóvil el Rey, acompañado por el marqués de Viana y otras personalidades.

Fuó recibido por el alcalde, el director de las Reales Caballerizas, el administrador patrimonial y otras personas.

La comitiva marchó a visitar las obras que se están efectuando en los Potreros.

Luego fué S. M. a ver el ganado real y la aguada.

Después de tomar el té, el Rey y sus acompañantes regresaron a Madrid a las seis de la tarde.

El Rey fué despedido por las autoridades, los empleados del Patrimonio y numeroso público, que ovacionó al Monarca con entusiasmo.

Anciana carbonizada

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) En Santa Gadea del Cid ha ocurrido una gran desgracia.

Una anciana de sesenta y tres años, viuda muy apreciada entre sus convecinos, ha aparecido en su casa completamente carboniza-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de septiembre de 1865.

La Nación de hoy suplica al señor gobernador civil prohíba terminantemente el uso de asientos o banquetas portátiles a los concurrentes a la Plaza de Toros, con lo cual se evitará el abuso punible que viene haciéndose de arrojarlos a la plaza, las más veces sin razón justa que lo disculpe.

Nuestro colega hace algunas reflexiones sobre este asunto, deduciendo de todo que los asientos portátiles deben quedar prohibidos terminantemente.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 9 de septiembre de 1915.

Sale el Sol a las 5.49.
Se pone a las 18.36.
Sale la Luna a las 5.45.
Se pone a las 18.25.

SANTORAL.—Santos Sergio I, Papa, y Pedro Claver, confesores; Santos Dorotheo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; Santa María de la Cabeza y la beata Serafina de Pesaro, viuda.

SAN GREGORIO, confesor.—En este día se celebra en Alcalá del Río, inmediato a Sevilla, la fiesta de San Gregorio, confesor, de quien sólo consta su culto y el descubrimiento de sus reliquias.

Créese que los cristianos ocultaron el cuerpo de este santo en la irrupción que hicieron los moros en España, temerosos de que cayese en manos de los bárbaros; pero habiéndose descubierto su sepulcro en el año 1460, se encontraron sólo sus huesos, con la inscripción siguiente:

«En este túmulo yace el siervo de Dios Gregorio, que vivió setenta años, poco más o menos, y murió en paz en el día 9 de septiembre de la era 542, que corresponde al año 504.»

Dignóse el Señor obrar repetidos milagros por la intercesión de su fiel siervo, los cuales movieron a la piedad de los Reyes Católicos don Fernando y doña Isabel a que erigiesen en honor del santo una magnífica iglesia.

VILLAZA Aguas minero-medicinales bicarbonatadas-sódico-litónicas. — Bolsa, 10. Teléf. 4.639.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer mañana a los periodistas que había despachado con el Rey, dándole cuenta de los asuntos de que se ocupó el Consejo de anteaer, y de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad.

También despachó ayer con S. M. el ministro de la Guerra.

El Monarca irá por la tarde a Aranjuez para visitar la yeguada.

El Consejo de hoy en Palacio se reunirá a las diez y media.

Es probable que hasta el sábado no regrese el Rey a San Sebastián.

El ministro de Estado regresará hoy por la noche a San Sebastián.

Cuando vaya S. M. a la capital de Guipúzcoa, le acompañará en el viaje el conde del Serrallo, y éste regresará a Madrid el mismo día de su llegada ó al siguiente.

Las huelgas de Reus, Gijón y Marín continúan en igual estado.

Los gobernadores civiles de Tarragona, Oviedo y Pontevedra, prosiguen las gestiones para buscar una solución que armonice todas las aspiraciones.

Donde se nota mayor excitación es en Marín, y se han adoptado precauciones para evitar la repetición de las colisiones.

El Consejo de hoy en Palacio será de alguna duración.

El ministro de Marina no ha despachado con el Rey porque como ha permanecido a su lado todo el verano, le tiene perfectamente informado al día de todos los asuntos de su departamento.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

LA ESFINGE

Preludios de conjura.

Bajo los anteriores títulos publica *Diario de la Marina* un artículo que seguramente será muy comentado, y que dice así:

«Hemos procurado siempre, como obediendo a una línea de conducta invariable, abstenernos de entrar en eso que algunos llaman, hasta cierto punto con razón, la política menuda; pero a veces las pequeñas intrigas de la política interior se rozan de tal manera con los altos intereses nacionales, que hemos de quebrantar por fuerza nuestro propósito y ocuparnos de ellas con toda solemnidad.

De algún tiempo a esta parte los diarios de San Sebastián, centro veraniego de la política, y algunos diarios de Madrid, vienen haciendo eco de ciertos rumores, puramente callejeros, que hacen relación a la unión de los liberales y a un cambio posible de Gobierno. Y al hacerlo procuran deslizar entre líneas toda clase de augurios y profecías, con aquella gravedad y desenfado que suelen poner los hombres cuando dicen estar en el secreto.

Supónese—ya hemos dicho que se trata de

rumores sin fundamento—que la unión de los liberales no se realizará bajo la jefatura del actual jefe del partido liberal, señor conde de Romanones, porque lo estorban altos é insuperables obstáculos, añadiendo que la Corona no asentará a un cambio de Gobierno mientras esa unión no sea una realidad. Es decir, que el futuro Presidente del Consejo de ministros del primer Gobierno liberal que suceda al del Sr. Dato no será el conde de Romanones.

Estas son las novedades políticas del día, alrededor de las cuales giran los animados y encontrados comentarios de los que están en el secreto.

Y decimos nosotros: pero ¿es posible que sean precisamente los españoles, los políticos españoles, los encargados de confirmar perpetuamente aquella sentencia evangélica de que el número de los tontos es infinito? Pero ¿es posible que un infundado semejante, sin otro apoyo en la realidad que el preludio de una conjura mal trabada, llegue a tomar cuerpo y consistencia en la Prensa, en los pasillos del Congreso, en las tertulias de los prohombres y en los círculos y demás centros políticos?

Nosotros, monárquicos convencidos, sin tibiezas en el pensamiento ni en el corazón, ante semejantes rumores, irreverentes para con la Corona y que agravan además a la verdad y al buen sentido, nos consideramos en el deber de rectificarlos y protestar de ellos, por si á alguien se le antojara aplicarlos el refrán de que «el que calla, otorga».

El partido liberal, del que es jefe hoy por hoy indiscutible el conde de Romanones, ha demostrado gobernando, única manera de demostrarlo, ser un instrumento de gobierno perfectamente adecuado. Sin entrar, porque no es ese nuestro propósito, á establecer comparaciones con otros Gobiernos conservadores ó liberales, es preciso convenir, para ser justos, que el Gobierno que presidió el conde de Romanones, aun teniendo enfrente á esos mismos demócratas que tan cara quieren vender la unión, prestó eminentes servicios á la Patria, al Trono y á las libertades públicas.

Y siendo esto así, ¿cómo no habíamos de protestar del supuesto absurdo de que el Rey, cuando tan altos cuidados de la política interior é internacional ocupan su pensamiento, se entretenga en amparar conjuras políticas que tienden á menoscabar nuestro prestigio y nuestra fuerza ante el Extranjero, y que no tienen más origen que la ambición personal, ni otro fin que el de satisfacer concupiscencias políticas?

Como españoles y como monárquicos deseamos la unión de todos los liberales, como deseamos, y estimáramos como un bien, la unión de todos los conservadores; pero entendemos que si el precio de esa unión ha de cotizarse á un punto que resulte subvertido el orden natural y lógico de las cosas, desorganizándose y hasta destruyéndose un instrumento de gobierno que, como el partido liberal, de que es jefe el conde de Romanones, hizo ya sus pruebas con acierto, más vale prescindir de la unión.

Modestamente, «con el cornadillo de nuestra proeza», como dijo el cartujano, pero con la lealtad, con la claridad, con la recta intención con que procedemos siempre, hemos expuesto nuestra opinión. Como siempre, conservaremos nuestra independencia, que no hemos de vender á ningún precio, porque al fin sería vendida, y si puede ser comprada, será de muy poca estima.»

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Mundo eclesiástico

En varios templos de Madrid se ha celebrado la función principal de la novena que ha venido celebrándose en conmemoración de la Natividad de Nuestra Señora, revistiendo gran solemnidad la efectuada en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga, recientemente inaugurada, en la que han ocupado la sagrada cátedra por las tardes los Sres. Faura, Benedicto y Blázquez Majarín, que ayer mañana estuvo muy elocuente en el panegírico dedicado á la reina de los Angeles.

Su discurso ha sido muy notable. —El R. P. Felipe Millán, de la Compañía de Jesús, ha obtenido del reverendo padre general permiso para encerrarse en un pueblo de leprosos, en Filipinas, mediante insistentes ruegos.

El 20 de septiembre embarcará el padre Millán en Barcelona con rumbo á la leprosería de Cullión.

—Procedente de Italia ha llegado á Toledo el director general de la Congregación de Hermanos Maristas para visitar el nuevo edificio del colegio.

—El 14 del corriente se verificará en la catedral de Oviedo la consagración del nuevo obispo de Plasencia, D. Angel Reguera. Asistirán al acto el cardenal arzobispo de Toledo y los prelados de León y Oviedo.

—La Comisión encargada de arbitrar recursos para restaurar el templo de San Sebastián de Toledo, ha recibido una carta del insigne pintor Moreno Carbonero ofreciéndole un apunte suyo para la gran rifa en proyecto.

ZENITRAM

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

CASA REAL

Ayer mañana hizo su acostumbrada visita á S. M. el Rey el presidente del Consejo de ministros.

También acudió al regio Alcázar el ministro de la Guerra.

A pesar de ser miércoles, el Sr. Echagüe no despachó con el Rey, limitándose en su visita á mantener una conversación, en la que cambiaron impresiones y examinaron varios documentos de que era portador el Sr. Echagüe.

El ministro de Marina, á quien también le correspondía ayer despachar con S. M., no lo hizo; pues dada su estancia con el Monarca en Santander, D. Alfonso está al tanto de lo que sucede en este departamento.

El capitán general de la primera región, Sr. Orozco, acudió á Palacio á cumplimentar á D. Alfonso XIII.

También estuvo en el Alcázar, con el mismo objeto, el ex ministro D. Eduardo Cobian, acompañado del diputado D. Francisco Barber.

Después de almorzar fué S. M. á Aranjuez, en automóvil, con objeto de visitar la yeguada y las obras que en el Patrimonio se están llevando á cabo en aquel Real Sitio.

Además del conde de la Unión, que hizo con el Rey la excursión, le acompañaron en su visita el director de las Reales Caballerizas, Sr. Cienfuegos, y el administrador del Patrimonio en Aranjuez.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Movimientos sísmicos.

Los ingenieros jefes de las estaciones sísmológicas de Toledo, Alicante, Almería y Málaga han telegrafado al director general del Instituto Geográfico y Estadístico, participándole que los aparatos de las referidas estaciones registraron un temblor de tierra muy lejano y muy intenso, que principió á la una hora, treinta y dos minutos y cincuenta y cinco segundos, comenzando las ondulaciones á las dos horas, dos minutos y veintisiete segundos y una distancia epicentral de kilómetros 8.800.

Artes é Industrias.

Se aprueban las propuestas de premios á los alumnos de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de Cádiz, Vigo y Baeza.

DE LA GUARDIA CIVIL

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llegan con muchísima frecuencia cartas dirigidas al director, en las que se trata de la Guardia Civil. Unas adjuntan artículos para la publicación; otras, demandan campañas en tal ó cual sentido, ó solicitan nuestro apoyo; las más nos felicitan por dedicar una columna del periódico á la Guardia Civil, haciendo que se conozca por toda España los grandes servicios que el benemérito Cuerpo presta á la nación.

En la imposibilidad de contestar á todos, sepase que de hoy en adelante publicaremos los artículos que sobre la Guardia Civil y sus funciones se nos remitan, siempre y cuando estén ajustados á la índole del periódico, no haya alusiones personales mortificantes y se inspiren en el respeto, justicia y cariño que se merece la institución; que aun cuando desde luego incumba á la Prensa militar el iniciar y sostener campañas para la consecución de reformas, mejoras, etc., nosotros, con nuestra acostumbrada independencia, apoyaremos aquellas que, por ser justísimas, sean de rigor su implantación, y que agradecemos esas felicitaciones en lo que valen, pues denotan que el elemento civil lee con gusto cuanto se refiere á las instituciones militares, mucho más si una de éstas está investida del doble carácter civilmilitar, y á ella se confía, en primer término, la paz social.

Con los artículos de *Ladera* alternaremos los de colaboración. Y nada más por hoy.

Servicios en julio.

Los veinte mil ciento diez y siete hombres que pasaron revista en el mes de julio, quinientos noventa en concepto de enganchados, catorce mil quinientos setenta y siete en el de reenganchados y cuatro mil novecientos cincuenta en el de voluntarios sin premio, han prestado en el pasado mes de julio los servicios que á continuación expreso: Se capturaron á mil ciento diez y nueve delincuentes por delitos y faltas graves y á mil setenta y cuatro por faltas leves; prófugos detenidos, cincuenta; desertores del Ejército y Armada, veintisiete, y de presidio, siete. Total general, dos mil doscientas setenta y siete capturas.

Por infringir la ley de Caza ó la de Pesca se hicieron cuatrocientos ochenta y ocho denuncias, recogiéndose setecientos catorce armas.

De perecer en las aguas se salvaron á cinco personas; á cuatro se les libró de asfixiarse, y á treinta y cinco heridos ó atropellados se les prestaron los debidos auxilios humanitarios.

Las denuncias por hurto de madera y leñas se elevaron á ciento diez y siete; por corta de árboles, á ciento setenta y una; por extracción de frutos, á ciento noventa y cinco; por roturas, á veintiséis; por dañar en los montes ó en los frutos, á seiscientos cincuenta y dos. Total, mil ciento sesenta y una.

Por pastar sin autorización, se denunciaron treinta y dos mil setecientos noventa y ocho cabezas de ganado lanar; trece mil veintiséis

TRIBUNA LIBRE

Los aisladores de España

La careta hispanófila.

Recientemente anduvo por la Prensa española un comunicado que los representantes del Comité italoespañol en Italia enviaban á sus colegas los representantes en España. Quejábanse los italianos en forma discreta del lenguaje, casi siempre soez y violento, con que los periódicos germanófilos españoles continúan discutiendo la intervención de Italia en la guerra y el curso de sus operaciones; lenguaje en el que no sabe uno cuál es la condición predominante, si la grosería, la ignorancia de la historia ó la incompreensión de lo que está aconteciendo. Ningún español que tenga alguna intuición del futuro de su país dejará de agradecer el espíritu conciliatorio y el esfuerzo de mutua inteligencia entre España é Italia, que caracteriza al referido Comité.

Ha llegado la hora de que los españoles, preocupados de su porvenir histórico, traten por todos los medios de defender á España contra los que en esta terrible contienda se han clavado en la frente la etiqueta de hispanófilos.

Si esta palabra pretende querer decir algo sólo puede ser que los llamados hispanófilos no toman ningún partido frente á los dos grupos beligerantes. ¿Es esto posible? Si existiera un hombre que en este trance, cuando pasan por aguda crisis los fundamentos de todo un Continente, cuando se está resolviendo á sangre y fuego el curso que ha de seguir la Historia ante dos caminos que se bifurcan; si en este gigantesco trance hubiera un hombre que pudiera permanecer indiferente, tendríamos que deducir que se trataba de un enfermo mental.

Probablemente son muchos los que se esfuerzan por cubrir su enfermedad con una cataplasma de hispanofilia. Pero en la mayoría de los casos, la hispanofilia es una ficción. No hay tales hispanófilos; por lo menos no hay tantos como á primera vista parece. Los llamados hispanófilos son germanófilos vergonzantes. Al error ó á la venalidad añaden la cobardía. Con el pretexto de defender los intereses de España hacen el juego del grupo germanófilo. Decimos con el pretexto. Porque no defienden los intereses de España, sino que los comprometen. La hispanofilia de estos señores es una verdadera hispanofobia. Por dar satisfacción á un desdichado odio histórico ó por razones menos confesables, no reparan en dar rienda suelta á una hispanofobia que no es sino anglofobia, francotobia ó italofofia.

¿Y cuál va á ser el resultado de esta innoble ó disparatada conducta? Llegaremos al término de la guerra después de haber irritado hasta la exasperación á franceses, italianos é ingleses. Aun en el caso mejor para estos pretendidos hispanófilos, en el absurdo supuesto de que triunfase Alemania, la situación de España, rodeada de vecinos justamente resentidos, sería grave en extremo. Vendrían para nosotros las represalias mortales. Se retraería el grueso del capital extranjero, inglés y francés, que tan poderosamente contribuye al desenvolvimiento económico de España. Cesarian los tratados de comercio favorables. Se nos abandonarían en Marruecos ó se agravaría aún más nuestra situación allí. El Mediterráneo, dominado amistosamente por Inglaterra, Italia y Francia, sería para nosotros un mar enemigo, lleno de peligros y amenazas. ¿Qué podría hacer Alemania por España en este caso? Absolutamente nada. Aunque pudiese, tampoco haría nada. ¿Qué le importa á Alemania de España? Si pueblos como Francia é Inglaterra le parecen culturalmente despreciables y ha ido á la guerra para vencerlos y después organizarlos á punta de bayoneta, puede suponerse el juicio que le merecerá España.

Para los alemanes, no estamos los españoles mucho más civilizados que sus colonos los hereros. No les duele que Gibraltar no pertenezca á España, sino que pertenezca á Inglaterra, que es para ellos la enemiga mortal; si pudieran despojar á los ingleses del Peñón, se quedarían con él en vez de devolvernoslo, y como suplemento harían todo lo posible por arrebatarnos las Baleares ó las Canarias, ó por adquirir en nuestra costa alguna otra base naval.

Pero si, como ha de suceder, es derrotada Alemania, la posición de España será tanto más angustiosa cuanto nuestros hispanófilos se empeñen en seguir irritando á las Potencias mediterráneas, incluyendo Inglaterra entre ellas. Si los hispanófilos tuvieran alguna influencia directora, su acción nos llevaría al aislamiento, á un aislamiento hostil, á vivir rodeados de las explosivas minas de la diplomacia y de la guerra. Afortunadamente, estas vergonzantes huestes hispanófilas constituyen insignificante minoría, sin peso alguno en la política internacional de España. Los Gobiernos extranjeros saben seguramente á qué atenerse. Pero no así los pueblos aliados, que acaso ignoran la verdadera actitud de simpatía de la inmensa mayoría del pueblo español y de los partidos gubernamentales y radicales, creyendo quizás que son intérpretes suyos esos periódicos de supina ignorancia y lenguaje soez, de los cuales se quejaban los representantes del Comité italoespañol en Italia.

Va siendo hora, repetimos, en fin, de que los verdaderos hispanófilos, los que por razón de justicia y de interés nacional están con los aliados, defiendan á España de esos otros mentidos hispanófilos que con su conducta irresponsables la exponen al resentimiento y al rencor de pueblos con quienes está forzada á vivir en buena armonía por la ley de historia y de situación geográfica. Habrá que organizarse y manifestarse rotundamente hasta que los germanófilos, lleven ó no careta hispanófila, aprendan por lo menos los primeros rudimentos de la cortesía.

UN LATINO

de cabro; mil quinientas diez y nueve, vacuno; dos mil trescientas noventa, cerda; doscientas ochenta y dos, caballo; doscientas doce, mular, y trescientas cincuenta y tres asnal. Total de denuncias, ochocientos cincuenta y siete; de delincuentes aprehendidos por este motivo, quinientos diez y siete, y de cabezas denunciadas, cincuenta mil quinientas ochenta.

Como todos los meses, gran parte de la fuerza total de la Guardia Civil se dedicó á los servicios propios de las concentraciones, que tanto bien reportan y tantas vidas ahorran, y no pueden salir á la superficie por la imposibilidad de concretarlos. Servicios y sangre que presta y ahorra la benemérita con sólo su presencia.

LADERA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario.

Se concedió el pase á esta situación al médico primero D. Manuel Bastos Auxest.

Destino.

Fué destinado al ministerio de la Guerra, con cargo de plantilla, el comandante de Infantería D. Fernando Torres Martínez.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al médico primero D. Justo Diez Tortosa, al segundo don Francisco Cinco Acero, al capitán de Infantería D. Ramón Bartlett, al primer teniente de la misma Arma D. Joaquín Infante Moreno y al segundo D. Luis Moliner Martínez.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Pedro Sáenz Vallejo.

Eliminación de escala.

Se concedió su eliminación en la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Armando Alvarez Alvarez.

Inválidos.

Ingresan en este Cuerpo el coronel de Infantería de Marina, retirado, D. Diego Martínez Arroyo y el segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Alberto Arias García.

Comisión mixta.

Nombróse delegado de la Comisión mixta de Toledo al comandante de Infantería don Federico Gazulla Camino.

Concurso de tiro.

Se dispuso que los jefes, oficiales y tropa que deseen asistir al concurso de tiro que se ha de celebrar en San Sebastián, lo soliciten de los respectivos capitanes generales.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El balandro «Encarnita» entró en Vigo.

—Salieron para Tánger y Arcila, desde Ceuta, los cañoneros «Recalde» y «Temeraio».

—Zarpó de Cartagena el cañonero «Vasco Núñez de Balboa» para la mar, llevando á su bordo la Comisión oceanográfica.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo el expediente instruido á virtud de consulta elevada por el decano del Colegio Notarial de Barcelona, sobre fe de conocimiento en las actas de protesto de documentos de giro.

—Otra (rectificada) disponiendo quede en suspenso el plan de obras de la Colonia penitenciaria del Duesso, así como el de las demás prisiones centrales, interin no se determinen los que hayan de ser aplicados.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los gobernadores civiles se signifique á las Diputaciones y Ayuntamientos la conveniencia de que faciliten la concurrencia de los arquitectos de aquellas corporaciones al VI Congreso Nacional de Arquitectos, que tendrá lugar en San Sebastián del 12 al 19 del mes actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo no se autorice ningún traslado de matrícula de uno á otro de los Institutos de esta Corte desde el 15 de abril en adelante, pudiendo hacerlo hasta la mencionada fecha.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando concurso para proveer la plaza de director médico de la Estación sanitaria del puerto de Santander.

CONCIERTO POPULAR

Por iniciativa del señor teniente de alcalde del distrito del Hospital, Sr. Martín Arias, y con motivo de los festejos de la Virgen, cooperará á los mismos la Banda Municipal, dando un concierto eminentemente popular en la glorieta de Atocha hoy jueves, á las nueve y media de la noche, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º La gracia de Dios (pasodoble), Roig.
- 2.º Fantasia de Cinematógrafo Nacional, Giménez.
- 3.º Danza gitana, Alonso.
- 4.º Jota de El día de la Africana, Caballero.

Segunda parte.

- 1.º Fantasia de Pan y toros, Barbieri.
- 2.º Alborada gallega, Veiga.
- 3.º La revoltosa (selección), Chapí.
- 4.º Homenaje á Chueca.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

A mi compañero Ladera, defensor de los prestigios de la Guardia Civil, y entusiasta como yo de la misma. Un torero ya retirado posee la cruz de Beneficencia porque dió muerte a un toro en las calles de su pueblo...

ningún caballo para el arrastre. Bazán y Corré, mal y bien, respectivamente. Vázquez muletea, dando pases de pitón a pitón, con poco lucimiento. Los peones actúan, provocando protestas. Una estocada algo contraria. Intenta descabellar, y el toro dobla. (Ovación y oreja.)

CUARTO

Negro, muleto, terciadito de pitones. Freg veroníquea parado y ceñido. Palmas. Cuatro varas por dos caídas. El hermano de Freg y Aguilita banderillean regular. Freg empieza bien, sufriendo el tercer pase un desarme; sigue movido y deslucido, y agarra un pinchazo.

QUINTO

«Molato», castaño oscuro, flaco; un choto. El público lo protesta. Tres varas por dos caídas. El presidente precipita el cambio de suerte, escuchando una bronca. Los banderilleros cumplen medianamente. El público bate palmas guasonas. La corrida transcurre en un aburrimiento general.

SEXTO

«Jardinero», negro, terciadito, corto de pitones. Freg veroníquea con poco lucimiento. El toro es bravo y toma hasta cinco varas, desmontando dos veces a los piqueros y dejando un caballo para el arrastre. Los banderilleros cumplen, sin hacer nada notable. Freg encuentra un bicho suave, noble y bravo, al que trastea con escaso lucimiento, abusando de la mano derecha. Da un pinchazo; sigue trasteando, consentiendo algo más; pero luego interviene el peonaje. La faena se hace pesada, y el toro, a fuerza de tanto capoteo, se hace incierto. Otro pinchazo; dos muleteos; media estocada tendenciosa; dos intentos de descabello, y al fin el toro dobla.

En Huelva Cogida de Valencia.

HUELVA. (Miércoles, noche.) Los novillos han resultado mansos y difíciles de lidiar. Camarguito y Tronito, bien con el capote y muleta. Valencia, al muletear a su primero, ha sido derribado por el toro, resultando con una herida en el vientre. Ha sido conducido el hospital en estado gravísimo.

En Alagón

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se han lidiado esta tarde en Alagón seis novillos del duque de Tovar, que han resultado malos. Los lidiadores eran Alé, Ballesteros y Zarco. De Zaragoza marchó mucha gente en tren especial para presenciar la novillada. La entrada, un lleno.

PRIMERO

Alé clava tres pares de banderillas buenos. Hace una faena de muleta vistosa, pero movida; un pinchazo yéndose y una estocada en lo alto, pero entrando con el brazo suelto. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

Llega apuradísimo a la jurisdicción de Ballesteros. Este muletea cerca y valiente; dos estocadas ladeadillas y varios intentos de descabello.

TERCERO

Zarco hace una faena mala; da media estocada atravesada y descabella.

CUARTO

Es fogueado. Alé muletea movido y con precauciones; sufre dos desarmes, y entrando desde lejos arrea un golleteo. (Pitos.)

QUINTO

Llega a la muerte muy difícil. Ballesteros pasa con valentía y sufre dos coladas muy peligrosas; coloca una estocada ligeramente contraria, y entrando bien, media que mata. (Palmas.)

SEXTO

Zarco, al intentar unos lances, es cogido, resultando ileso. Con la muleta hace una faena movida e ineficaz. Un pinchazo caído, media en lo alto, saliendo tropicado, y una delantera, entrando bien.

El gobernador de Huelva comunica que en la novillada celebrada ayer tarde fué cogido el espada Andrés Luz, alias Valencia, resultando con una contusión grave en el vientre. Después de curado en la enfermería de la plaza fué trasladado en una camilla al hospital.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Miércoles, tarde.) Los novillos de Victorio Torres han sido terciaditos y bravos. Pastor II, regular toreando y bien en la muerte de sus dos novillos, que mató de dos estocadas, siendo aplaudido.

Morato, superior con el capote y la muleta; banderilleó lucidamente, estando afortunadísimo con el estoque. Mató cada novillo de una estocada, saliendo revolcado en el último sin consecuencias. Se le concedió la oreja y fué llevado en hombros hasta la fonda. El público, contento. Los peones, trabajadores.

En Murcia

MURCIA. (Miércoles, noche.) Con tiempo lluvioso se celebra la anunciada corrida de feria, lidiándose ocho toros para Joselito, Posada, Saleri II y Alcalaerño. Los toros de Cartagena, Lorca y Alicante han traído numerosos viajeros.

TERCERO

«Marujito», negro, chico. Cuatro varas por

Hácese el pasello, y suenan muchas palmas para los diestros.

PRIMERO

Negro, buen mozo y bien colocado de defensas. Joselito le saluda con unos lances apretados. (Muchas palmas.) El toro se limita a tomar las varas reglamentarias, sin ocasionar baja alguna. Joselito y Alcalaerño se lucen en quites. Los chicos de Gallito parecen pronto y bien. Gallito realiza con la muleta una faena superior, con pases variados y artísticos, sobresaliendo algunos que da de rodillas y otros de molinete, todo muy adornado, valiente y vistoso. La faena se desliza en medio de una lluvia de agua abundante, y de otra lluvia de palmas estrépitosas.

Aprovechando Gallito la primera igualada, entra a matar, alzando un volapié inmenso. (Ovación delirante.)

SEGUNDO

Más pequeño que el anterior. Posada intenta lancearlo. La lluvia arrecia fuertemente, acompañada de aparatoso tormenta. Mucha gente de los tendidos huye a refugiarse en las localidades altas. Prosigue la lidia sin nada notable que señalar en los dos primeros tercios. Posada trastea medianamente, tirando a abreviar, y arrea una estocada delantera. Da algunos telenazos más; pero el toro se echa, y lo remata el puntillero.

TERCERO

Cárdeno oscuro, terciadillo. Toma cuatro varas, una buena de Liñán, y derriba dos veces a los piqueros. Entre Regaterín chico y Pepillo cuelgan tres buenos pares. Saleri II ejecuta una faena de muleta lucida a ratos, en la que sobresale un buen pase de pecho. Entra a matar y deja una estocada entera en lo alto, acabando con un descabello certero.

Antes de pisar el ruedo el cuarto toro, los espadas conferencian con el presidente, porque la lluvia continúa, sin llevar trazas de dejarlo, y la lidia se hace difícil. Después de larga deliberación, se acuerda que prosiga la corrida, echándose previamente abundante serrín en el encharcado suelo.

CUARTO

Grande, bien puesteo. Alcalaerño torrea de capa muy ceñido y parado, escuchando palmas. El toro se declara francamente buey, y no hay medio de hacerle entrar a los de a caballo. Es condenado a fuego. Alcalaerño muletea valiente entre los mismo pitones, co-reándole la faena el público con olés y palmas. Da un buen pinchazo. Repite con otro en lo duro y acaba con media estocada superior. (Ovación.)

QUINTO

Continúa lloviendo, aunque con menos furia. Joselito veroníquea ceñido y vistoso. Transcurre el primer tercio sin nada notable. Bien banderilleado, pasa el bicho a manos de Joselito, que ejecuta una estupenda faena de muleta, coreada por el público, que le pide siga toreando. Da José una estocada superior, y el toro ruga como una pelota. (Ovación, oreja y rabo.)

SEXTO

«Lumbrero». Toma el toro cuatro varas. Saleri hace un quite monumental. Posada, breve y valiente, hace una lucida y artística faena de muleta, que es coreada con olés. Entra a matar y deja un pinchazo; más pases y agarra una hasta el puño; termina descabellando a la primera. (Ovación y oreja.)

SEPTIMO

«Camisero». Es buey y se le condena a fuego, cumpliendo la sentencia Chatillo de Valencia y Pepillo. Saleri da varios pases y una estocada coloral, que mata sin puntilla. (Ovación.)

OCTAVO

«Maravilla». Alcalaerño torrea de capote, bien, y es aplaudido. El bicho es también fogueado por el Niño de la Audiencia y Jardinero. Alcalaerño, con la muleta está valentísimo, y hace una buena faena, sobresaliendo un pase rodilla en tierra, valiéndole muchas palmas. Entrando recto, deja media estocada. Repite con otra superior y descabella. (Ovación.)

En Maranchón Cogida de Posadero.

MARANCHÓN. (Miércoles, noche.) Se han lidiado novillos de Cúllar, que resultaron mansos. Posadero estuvo colosal toreando y banderilleando, y fué cogido al matar su primer toro, resultando con una cornada en un muslo. Saleri III esuvo bien.

La cuestión del pan

Relación de las tahonas que en el reposo verificado en el día de ayer han resultado con faltas de más de 150 gramos en kilo: Distrito del Hospicio: Madera, 32, y Santa Brigida, 6. Distrito de la Latina: Almendro, 13, y San Buenaventura, 4.

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Herrera, ha decomisado gran cantidad de pan faldó de peso que ha repartido entre los pobres. Ayer fueron denunciadas las panaderías y tahonas siguientes ante las correspondientes Comisarias: Paseo de San Vicente, 4; Mayor, 58, 76 y 86; Espejo, 12; Amparo, 31 y 19; paseo de las Delicias, 16; Pacífico, 22; Olmo, 20; Tres Peces, 32, y Layapiés, 48.

LA EMISION

DE

«LA PAPELERA ESPAÑOLA»

Nuestros lectores habrán leído en estas columnas el anuncio de una emisión de cédulas amortizables que va a realizar La Papelera Española.

Creemos interesante reproducir la exposición de motivos y justificación de garantías que en las circulares repartidas por los Bancos aseguradores preceden a las condiciones de la suscripción.

Dicen así: «La Papelera Española, fundada en 1902, mediante la adquisición de las principales fábricas de papel de España, ha consagrado desde entonces cantidades importantes destinadas a la producción de pastas, a aumentar la de papel, a fabricar nuevas clases y a manipularlas, favoreciendo la venta por medio de sus grandes almacenes regionales. Las instalaciones que para alcanzar estos resultados se montaron en las fábricas de la Compañía, se costearon con capital suministrado por los banqueros y con inversión de beneficios.

Considerando el Consejo que era llegado el momento de consolidar su situación financiera, sustituyendo la deuda flotante exigible por otra amortizable, a comodidad de la Compañía, acordó proponer a la junta general extraordinaria de accionistas que se celebró el 20 de agosto en Bilbao la creación de cédulas amortizables por valor de cuatro millones de pesetas, en las condiciones que más adelante se indican, y cuya colocación quedaba asegurada por un grupo de Bancos y entidades particulares, obligado a abrir suscripción pública para ofrecer los nuevos títulos al público en general, pero dando preferencia a los accionistas de la Compañía. La garantía que ofrecen los nuevos títulos a sus poseedores queda patente con la lectura de los datos deducidos de las Memorias anuales de La Papelera Española, que exponemos a continuación:

Table with 4 columns: AÑOS, Producción de pasta (Toneladas), Venta de papel (Toneladas), Beneficios líquidos (Pesetas), Precio medio de venta por 100 kilos (Pesetas). Rows for years 1902 to 1914.

De aquí se deduce que a pesar de la constante reducción del precio de venta del papel realizada a medida que lo permitía el precio de costo, los beneficios a causa de la mayor producción han sido cada vez más elevados.

Teniendo presente que los beneficios líquidos de que se hace mención se obtienen restando siempre del ingreso bruto todos los gastos sociales, incluso los intereses de las Obligaciones y de las cuentas de crédito, resulta que los intereses devengados por las cédulas amortizables no mermarán en cantidad alguna aquellos beneficios, puesto que los nuevos títulos vienen a reemplazar con interés parecido o menor a la cuenta de crédito que sustituyen.

Para que las cédulas amortizables no cobraran su interés, sería, por tanto, preciso que La Papelera Española, no sólo no obtuviese beneficio alguno y, por tanto, dejara de ganar el millón setecientos mil y pico de pesetas que ganó el año pasado, sino que, además, se requiriera perdiera doscientas cuarenta mil pesetas en el año en que tal caso se produjese, lo cual significaría de todos modos un aplazamiento, pues que, como se verá luego, se trata de cédulas acumulativas.

Esta perspectiva es poco probable, estando más cerca de la realidad la de que, continuando los beneficios en su forma actual, las cédulas reciban un interés complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento disfruten las acciones de La Papelera Española, o esta Compañía las amortice con beneficio para el tenedor.

En resumen: en estas cédulas el interés de seis por ciento está asegurado en forma difícil de conseguir en las circunstancias actuales, ofreciendo, además, la probabilidad de un aumento de interés o la seguridad de la devolución del capital con una prima de consideración.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorable

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha recibido noticias de Bilbao dándole cuenta del incidente de los bicaitarras en Soteland.

Respecto a la huelga de Gijón, los informes oficiales indican una tendencia a mejorar la situación, continuándose los trabajos por las autoridades para conseguir depongan su actitud patronos y obreros.

La huelga de Reus sigue en igual estado, aunque también, al parecer, con alguna tendencia a mejorar.

Los fabricantes han acordado abrir hoy jueves las fábricas, a solicitud de los mismos obreros, según han manifestado aquéllos al gobernador.

En otros oficios se nota también una inclinación a abrir los talleres el mismo día, toda vez que las autoridades han ofrecido amparar la libertad de trabajo.

Las noticias oficiales de Marín coinciden con las particulares respecto a los incidentes desarrollados en aquella población.

El director general de Bellas Artes, don Pedro Poggio, de quien depende directamente el teatro Real, ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Instrucción públi-

ca, y en ella han tratado detenidamente de la situación actual de nuestro primer coliseo, estudiando las dos fórmulas que pueden poner término a tan lamentable estado de cosas, ya el arrendamiento con las necesarias garantías o ya la explotación por cuenta del Estado.

El ministro de la Gobernación pasó la tarde de ayer en el campo. El subsecretario recibió a los periodistas, diciéndoles que se había solucionado la huelga del arte fabril de Olot (Gerona), aumentando el jornal a los obreros.

A la entrada de la estación de Manzanque (Toledo) ha descarrilado la máquina y cinco vagones del tren 225, sin desgracias personales.

Ha llegado a Toledo el director general de Comunicaciones para inspeccionar las obras de la nueva Casa de Correos.

LOS TEATROS

INAUGURACION DE TEMPORADA

Apolo.—Comenzó ayer el espectáculo teatral en este hermoso coliseo con brillantes auspicios. El género lírico seguirá al amparo de la misma Empresa, disputando el favor del público a otros espectáculos que invaden la escena sin ostentar ningún título literario y artístico. Eso pasará; su misma tensión neurótica le abreviará la vida; lo que no puede morir nunca es el Arte sin que antes haya desaparecido el buen gusto.

Yo me complazco en lo que creo justo, y la verdad obliga a decir una vez más que la Empresa de Apolo es benemérita del Arte por los esfuerzos que realiza y la tenacidad con que arriega sus intereses en la salvación del género lírico popular. Por este solo hecho merece el apoyo de todos cuantos lamentamos las aberraciones y excesos en que incurren los que pretenden asestar un golpe al teatro sirviendo al público, a cierto público, creaciones exclusivas de la imaginación, unas poniendo el ingenio al servicio de la pornografía, y otras orientándolo hacia la criminalidad.

Apolo cuenta para la temporada actual con una compañía de primer orden. A los valiosos elementos que la constituirán en la temporada anterior, Enrique Chicote ha tenido el acierto de sumar otros nuevos que la completan y que le permitirán la representación de obras del género lírico en toda su amplitud, como quedó demostrado con el cartel inaugural.

Censuelito Mayendia, Rosario Leonis, con Victoria Argota y Rafaela Leonis, y con el espléndido cortejo de primeras y segundas tiple que a éstas acompañan, ofrecen un conjunto, un derroche de gracia, de hermosura y de las facultades artísticas que requiere el género que han de cultivar.

A. Moncayo y Orta, gracioso, artistas, tan queridos del público, tan celebrados por su inagotable vis cómica, se une en el nuevo elenco Pablo Gorgé, que anoche, en La golfemia, demostró lo muchísimo que vale como cantante y como actor. Triunfó rápidamente, como el César. Los tres artistas van a constituir en la actual temporada un terceto de la risa, que sólo un experto de telón adentro, como Chicote, podía encontrar. A los demás ya los conocemos, y es ocioso decir que saben realizar los personajes que se les confían, y algunos, como Sánchez del Pino, por ejemplo, se destacan con relieve vigoroso, brillan con luz propia en muchas ocasiones y se llevan los aplausos ellos solitos cuando el reparto permite que el público aprecie su labor.

Una felicitación a todos por la brillantez del éxito en la jornada inaugural.

J. DEL C.

«CETILLAS» Princesa.—El próximo viernes, a las nueve y tres cuartos de la noche, se verificará la inauguración de la temporada de otoño, con el estreno de la admirable comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Señora ama, interpretando Francisco Morano el mismo papel en el que alcanzó tan resonante éxito la noche de su estreno. El sábado se verificará el estreno del drama romántico, en tres actos y en verso, original de D. José Zorrilla, titulado Traidor, inconfeso y mártir.

Se despachan billetes en Contaduría para estas funciones.

Price.—El éxito clamoroso obtenido por el hermoso drama en cuatro actos El puente de los crimenes es uno de los más sinceros que se han registrado en este teatro.

No solamente la obra, sino las bellísimas decoraciones—una de ellas un magnífico efecto de luna sobre el Tamesis—y los intérpretes, entre los que sobresalen la Sra. Gómez Ferrer, Srta. Almarcho y los Sres. Martí, Contreras y Pedrosa, son aplaudidos con entusiasmo.

Todas las noches, a las nueve y tres cuartos, El puente de los crimenes.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Hoy jueves tendrá lugar la función de despedida de los célebres y populares clowns excéntricos parodistas burlescos, Carpi y Noppi, que ejecutarán los más aplaudidos y divertidos intermedios de su repertorio y originales escenas de gran risa. También se despedirán Les Mohamed Labas y Bright, preparándose para mañana los débuts de Fontolsa, notabilísimo excéntrico musical; Sisters Sturda, trío acrobático, y Les Papillons, originales y artísticos bailarinas, en los que toman parte diez bellísimas bailarinas, completando el programa la extraordinariamente aplaudida Troupe Hum-Guno, de mongoleses acróbatas, equilibristas, saltadores.

En breve debut de Ursula López, en sus nuevas y originales creaciones, con sumptuosa presentación, lujosísimo vestuario y magnífico decorado. (Butaca, 0,75; general, 0,50.)

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Con un tiempo espléndido se verificaron el lunes las tiradas anunciadas, con el siguiente resultado: Tiro de prueba: A un pichón. Se lo repartieron los señores marqués de Murrieta, duque de Pastrana, Ruiz de Arcañte, marqués de Bermejo y Larrañaga. Premio del Gran Casino: Copa de plata y 1.500 pesetas al primer premio, 500 pesetas al segundo.

MOTOCICLISMO

El día 10 del próximo mes de octubre se celebrará una carrera de motocicletas con side-cars, organizada por el Moto Club Madrid, que se regirá por el siguiente reglamento: Artículo 1.º El Moto Club Madrid organiza una carrera para motocicletas con side-car, que tendrá lugar el día 10 de octubre de 1915, en un recorrido de 166 kilómetros, comprendiendo el siguiente circuito: Salida del alto de la Cuesta de las Perdices, El Plantío, Las Rozas, Las Matas, Torreledones, Villalba, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia, La Granja, Balsain, Navacerrada, Villalba, Torreledones, Las Matas, Las Rozas, El Plantío, con llegada al punto de partida.

Art. 2.º Esta carrera será para motos side-car hasta 750 cc. y de fuerza libre, pero será condición expresa que las motocicletas han de ser de serie, catalogadas y de turismo, pudiendo la Comisión organizadora rechazar los side-cars no corrientes en su forma ó los que por su construcción no reúnan las suficientes condiciones de seguridad. Art. 3.º El Moto Club concederá dos premios en cada categoría, aparte de otros donativos que se han de conceder para esta carrera. Art. 4.º Ninguna motocicleta será admitida á correr fuera de concurso. Art. 5.º Estas carreras serán reservadas para los socios del Moto-Club-Madrid que tengan en la Sociedad cinco meses, por lo menos, de antigüedad (según disposición de los reglamentos de la Sociedad). Esta antigüedad podrá adquirirse abonando la equivalencia de cinco cuotas mensuales (25 pesetas).

Art. 6.º Los tiempos que los corredores invierten en efectuar el recorrido serán medidos por un cronometrador oficial del Real Automóvil Club de España. Este cronometrador es el solo juez y árbitro de salida y llegada. Art. 7.º La clasificación se hará por tiempos invertidos, deduciendo del total las paradas anotadas por los jurados en los pasos á nivel y en el del control de Segovia, obligatorio, para comprobación de precintos, concediéndose medio minuto de neutralización para la comprobación de éstos. Art. 8.º Queda prohibido llevar las motocicletas el escape dirigido hacia el suelo. Art. 9.º Todo corredor que no se presente en línea á la tercera llamada, se le considerará como si hubiese salido, para los efectos del tiempo invertido en su carrera. Art. 10.º El orden en que las motocicletas han de efectuar la salida lo designará el Jurado.

Art. 11.º Las salidas se darán á los corredores hallándose su motocicleta parada, y poniéndose ésta en marcha por el corredor mismo, sin auxilio de otra persona, computándose el tiempo desde el instante que se dé la señal de partir. Art. 12.º El Jurado y los corredores estarán dispuestos en la meta de salida media hora antes de la señalada para empezar la carrera. Art. 13.º El Moto-Club avisará oportunamente á los interesados el lugar y hora para el reconocimiento y precintado de las máquinas, así como la hora en que comenzará la carrera y dará ésta por terminada el Jurado. Art. 14.º Las decisiones del Jurado, en cualquier caso serán inapelables. Art. 15.º Si por cualquier motivo una motocicleta side-car no pudiera efectuar el recorrido, se considerará que invierte más tiempo que el que actúe el Jurado de la carrera, y no tendrá derecho á efectuar un nuevo recorrido. Art. 16.º Queda terminantemente prohibido á los corredores cambiar de máquina, así como ir precedidos, acompañados ó seguidos de coches ó motocicletas extraños á la carrera, no pudiendo el corredor recibir ayuda alguna durante la misma, y debiendo efectuar sus aprovisionamientos de aceite, gasolina, etcétera, únicamente en Segovia.

Art. 17.º Deberán los corredores detenerse si al llegar al paso á nivel éste se halla cerrado, circunstancia que le será señalada por un Jurado, por medio de una bandera roja. Del tiempo total del recorrido le será deducido el cursante el tiempo transcurrido desde su llegada al paso nivel hasta el momento en que éste sea nuevamente abierto. Art. 18.º Deberán asimismo detenerse los corredores en Segovia, y para la comprobación de los precintos, el Jurado de la carrera se reserva la facultad de colocarlos en la forma que estime conveniente para su garantía, rechazando la inscripción de toda máquina cuyo propietario no se preste á dicho precintado. Art. 19.º Si por causa del tiempo ó fuerza mayor hubiese de suspenderse la carrera, el Jurado decidirá el día en que ésta deberá verificarse.

Art. 20. La cuota de inscripción se establece en 25 pesetas por cada equipo, reembolsables á todos aquellos que efectúen el total del recorrido dentro del tiempo en que actúe el Jurado de salida y llegada, y siempre que el pasajero pertenezca al Moto-Club-Madrid. Art. 21. La inscripción queda abierta desde esta fecha, cerrándose el día 6 de octubre á las diez de la noche, y éstas deberán hacerse en el domicilio social (Hileras, 10). Art. 22. Al hacer las inscripciones se abonará la cuota correspondiente estipulada, como la de entrada los que no sean socios, y la diferencia para conseguir el grado de antigüedad indicado en el art. 5.º á los que no hayan abonado el completo de los cinco meses.

Art. 23. Los forasteros podrán inscribirse por telegrama ó carta, confirmando el primero por escrito y remitiendo al mismo tiempo por giro postal los derechos de inscripción, más los de antigüedad correspondiente si no fuese socio. Art. 24. En la inscripción se harán constar los siguientes datos: a) Nombre ó pseudónimo del corredor (conductor). b) Nombre ó pseudónimo del pasajero. c) Domicilio de los mismos. d) Marca de la motocicleta y del side-car. e) Fuerza catalogada. f) Su cilindrada en centímetros cúbicos. g) Clase del motor (con ó sin válvulas). h) Marcas de los neumáticos. Art. 25. Al efectuar las inscripciones, se entregará á los corredores un programa-reglamento de la carrera. Art. 26. Toda declaración falsa hecha por un corredor puede dar lugar á que se le rehusa la señal de salida.

Art. 27. La firma del boletín de inscripción lleva anexa para el corredor la conformidad, con todas las disposiciones del presente reglamento y el del R. A. C. E. para lo que en éste no se hallara previsto, así como el descargo para la entidad organizadora de toda responsabilidad civil y judicial en que pudieran incurrir los propietarios ó conductores de las motocicletas, únicos responsables civil y criminalmente de los daños causados ó sufridos por los mismos. Art. 28. Para lo que no esté especificado en estos reglamentos, regirá el general de carreras del R. A. C. E. Art. 29. El Moto-Club se reserva el derecho de modificar el presente reglamento, si así lo estimase conveniente. Art. 30. El Jurado será el encargado de interpretar este reglamento y de resolver las dudas que se susciten en su interpretación. Art. 31. Toda reclamación ó protesta deberá presentarse en el domicilio indicado para la inscripción, por escrito, antes de transcurridas veinticuatro horas, contadas desde la llegada del último corredor á la meta, en un día de retirarse el Jurado. La reclamación deberá ir firmada por el corredor reclamante y acompañada de cien pesetas, que no le serán devueltas si no se demuestra su fundamento, siendo además de cuenta del reclamante los gastos de desmontaje, montaje ó peritación, si hubiese lugar. Caso de comprobarse la razón del declarante, dichos gastos serán de cuenta del culpable de la denuncia, reintegrándose entonces los derechos depositados por aquél ante el Jurado, que presentará su fallo al R. A. C. E., quien, en último término, resolverá.

A los efectos de esta disposición, los corredores quedan obligados á conservar intactos los precintos de sus máquinas hasta la adjudicación de premios. Instrucciones para los corredores. Aparte de las prescripciones impuestas por el reglamento de la carrera, los corredores deberán tener presente las instrucciones siguientes: Los corredores tendrán dispuestas sus máquinas una hora antes de la salida. Si durante el tiempo que permaneciere cerrado un paso á nivel llegasen dos ó más corredores, éstos deberán quedar colocados uno tras otro, al lado derecho de la carretera, y para proseguir su marcha deberán esperar á que el cronometrador ordene, respectivamente, la salida á cada uno de ellos. Todo corredor está obligado á conocer con todo detalle el circuito; además, el Moto-Club Madrid señalará con banderas de los colores nacionales el recorrido en los parajes en que existan bifurcaciones. Los corredores deberán también tener presente que los jurados estarán provistos de banderas blancas y rojas. El significado de la bandera blanca, precaución. El de la bandera roja, parada absoluta. Los corredores tendrán la obligación de ver estas señales. En el puesto de aprovisionamiento los corredores abonarán por su cuenta los gastos que originen. Los corredores tendrán la obligación de vercho de haber efectuado su inscripción, á obedecer cuantas indicaciones pudieran hacerles los comisarios. Si durante la carrera se detuviera por cualquier motivo un corredor, éste se colocará lo más fuera posible de la carretera, y á su lado derecho. Toda motocicleta side-car que fuera alcanzada por otra, deberá apartarse en seguida, dejando paso libre á su izquierda en un espacio mínimo de media carretera.

Excursión á Toledo. La Junta directiva del Moto Club Madrid, en junta celebrada el lunes pasado, acordó llevar á cabo las excursión oficial correspondiente al mes de septiembre el domingo 19 del actual. Esta tendrá lugar á Toledo por Getafe, Parla, Illescas, Truncos y Olias, celebrándose el banquete en el hotel Imperial de Toledo y regresando por el mismo itinerario. (Total, 140 kilómetros.) Los excursionistas deberán reunirse á las ocho de la mañana en la Glorieta del Puente de Toledo. S. DE L.

TRIBUNA LIBRE

Las enseñanzas de náutica

Decíamos en nuestro artículo anterior que la irrisoria cantidad de nueve décimas de céntimo de peseta con que cada español tiene que contribuir para la implantación de las enseñanzas náuticas, no es un gravamen, sino por el contrario, á expensas de dicho sacrificio se beneficiará con creces por otros conceptos. En efecto; fomentada la cultura marítima profesional ó industrial, á ella tiene que ir forzosamente el capital por la seguridad del lucro en el resultado especulativo de las industrias del mar, cuyo desarrollo lleva consigo la creación de otras secundarias, á manera de sostén de aquéllas é indispensables para su buena marcha y funcionamiento. De esos centros de enseñanza saldrán elementos competentes que, con su concurso y su esfuerzo, realizarán una obra altamente meritoria: la de desterrar del funcionamiento de cuanto se relaciona con el tráfico y aun con el comercio marítimo la intrusión obligada de personal extranjero. Nosotros recordamos que cuando se implantaron en España las industrias pesqueras conocidas con el nombre de «bous», fué necesario traer de Francia personal de pesca para que manejase los nuevos aparejos, cuyo funcionamiento desconocían nuestros pescadores. A dicho personal se le remuneraba con espléndidos sueldos, y algunos de ellos tenían además participación «obligada» en el negocio.

Gran parte del personal de máquina de nuestros buques mercantes, y singularmente los primeros maquinistas, han sido y aun son en buen número ingleses en su mayoría, porque nuestro personal mecánico, no por falta de capacidad, sino por carecer de centros de enseñanza, desconocía el fundamento y manejo de los modernos motores aplicados á la navegación. Muchos buques pertenecientes á Compañías navieras cuyos capitales en su mayoría son españoles, vienen navegando con tripulación extranjera, y extranjeros son sus tripulantes, no porque carezcamos de un personal apto, sino por una serie de concausas, entre ellas el carecer España de centros oficiales de enseñanza. Próximamente el 30 por 100 de los consignatarios de las Compañías de navegación que explotan nuestro tráfico marítimo, á expensas del cual se enriquecen, son extranjeros, domiciliados accidentalmente en España. La dirección de los talleres de construcción y reparación de buques, máquinas y calderas de los mismos, está encomendada á extranjeros, y extranjeros son también muchos ingenieros, capataces y un gran número de obreros. La mayoría, más de las cuatro quintas partes de los vocales que constituyen nuestro Consejo Superior de Emigración, son extranjeros ó representantes de Compañías extranjeras. No sabemos si por concepto de mayor capacidad, ó por la fuerza numérica de esos acaparadores de tantos miles de millones obtenidos en el transporte de carne humana, misión idéntica, aunque más rápida, más lucrativa y menos expuesta que la del odioso negro.

En las industrias salazoneras aún hay un buen número de operarios franceses é italianos ocupando el puesto de habilísimos y competentes obreros españoles. Estas y otras muchas consideraciones pudieran presentar como demostración palmaria del abandono en que hasta hoy han estado las industrias marítimas nacionales, cuya riqueza pasa al Extranjero en forma de beneficio industrial, salarios y cuanto supone pérdida de la riqueza nacional. Siempre que hemos procurado averiguar las causas ocasionantes de tan vergonzosa explotación se nos ha contestado que era necesario recurrir al Extranjero por elementos de cultura, ya que, desgraciadamente, en España se carecía de ellos y de centros oficiales que los produjesen. La contestación, aunque cierta dolorosamente, es remediable, pues ejemplo de ello lo tenemos en las Escuelas de Comercio y en las de Artes y Oficios y Artes industriales, cuyos centros educativos, desde que se implantaron en España sus enseñanzas bajo la tutela del Estado, hemos visto desaparecer personal extranjero en Casas de banca, de comercio y en fábricas y talleres. Todos esos sueldos que antes pasaban al Extranjero quedan hoy en España, y el capital que representa puesto en movimiento es una fuente de ingresos de la riqueza pública, y una solución social de extraordinaria importancia para la economía nacional.

Cuando las Escuelas de Náutica produzcan personal educado á la moderna, no precisarán las industrias marítimas ni sus funcionamiento del personal de fuera, y en España quedarán esos millones, que al tributar por diferentes conceptos, beneficiarán con creces las nueve décimas de céntimo de peseta, que para cada español supone la educación marítima de nuestra Patria. ANTONIO LOPEZ PEREA

El acaudalado propietario de Colmenar Viejo D. Antonio Salcedo se encuentra gravemente enfermo, siendo su estado tan desesperado, que ha sido preciso administrarle los Santos Sacramentos. Muy de veras deseamos una crisis favorable de la enfermedad que padece, y que pronto podamos verle completamente restablecido. Se ha celebrado en el restaurant de La Huerta el banquete con que anualmente obsequia á sus operarios y amigos el popular impresor Regino Velasco. Al acto concurrieron cerca de trescientos comensales, entre los que se encontraban diputados, concejales, militares, actores, periodistas, rentistas y toreros, sobresaliendo entre los asistentes gran número de damas. La simpática fiesta, en la que reinó la más franca alegría, terminó sin que nadie inten-

tase pronunciar ningún brindis, aunque todos hacían votos por la prosperidad del veterano Regino Velasco. Con motivo de cumplirse el décimocuarto aniversario de la muerte de D. Manuel de la Cámara y García, han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma las misas celebradas ayer en las iglesias de las Calatravas, del Salvador y San Luis Gonzaga. Hoy y mañana también se dirán varias misas con el mismo objeto en otras iglesias de esta corte. Ayer visitó al alcalde una representación de la Comisión gestora de la unificación de tarifas de tranvías, para conocer el estado del asunto, dándole cuenta de que ha celebrado una conferencia con el director de la Compañía, en la que han quedado en que en plazo breve recibirá el Sr. Prast la contestación oficial de la Empresa. Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 5. Preciados, 25. En la iglesia parroquial del Carmen se han dicho ayer mañana varias misas en sufragio del alma de D. Pedro de la Torre y Rivas, que falleció el 8 de septiembre de 1898. Hoy se le aplicarán las que se digan en San Ginés, y el día 12 las que se celebren en Santa Cruz.

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 7, Dia 8. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

Acciones Banco de España, 447; Compañía Arrendataria Tabacos, 262; Banco Hipotecario España, 242; Unión Española Explosivos, 234; Acciones M. Z. A., 326; S. G. Azucarera, acc. preferentes, 59 75; Altos Hornos, 89 75; Francos, 24 94.

4 por 100 interior fin de mes, 100 70; Cambio más alto, fin de mes, 100 70; Cambio más bajo, 100 70; Cambio más alto del próximo, 100 70; Cambio más bajo del próximo, 100 70.

Ultimos cambios, 100 70. SUCESOS DEL DIA Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CENTRO Juan Sierra, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 48, fué curado de una herida de pronóstico reservado, que se ocasionó trabajando á su oficio de impresor. Don Juan Sánchez Monreal tuvo la desgracia de pasar por la Carrera de San Jerónimo en el momento en que de uno de los balcones de la casa número 6 cayera un trozo de vidrio de una botella que se le rompió á la sirvienta Felisa Ortiz cuando la estaba limpiando. Don Juan fué curado de heridas leves. HOSPITAL Romualdo Gómez Batres, de treinta y cinco años, fué agredido en el paseo de las Delicias por un sujeto conocido por el Cipriano, que le infligió varias heridas y contusiones. En su domicilio, Sombrerete, 4, se cayó casualmente María Pérez Varela, de diez años, que se ocasionó lesiones de pronóstico reservado. BUENAVISTA Pilar Pérez Rubio, de cuatro años, fué atropellada en la calle de Alcalá por la bicicleta que montaba el obrero Isidoro Manuel García. La piña resultó con contusiones en diversas partes del cuerpo. En la calle de Velázquez un perro morrió en la pierna derecha á la joven Mercedes

Ruiz Pereira, de quince años, que vive en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 14. La lesión que padece fué calificada de pronóstico reservado. En la calle del Marqués del Duero se cayó el anciano de setenta y seis años Nicolás Valle, que se produjo dos heridas de pronóstico reservado en la ceja derecha. UNIVERSIDAD Trabajando en la Dehesa de la Villa, Juan Fernández Sáenz, de cuarenta y ocho años, se produjo heridas de pronóstico reservado. En el jardín próximo al tercer Depósito un sujeto, apodado el Farinato, agredió á Eduardo Morón Sánchez, causándole lesiones de pronóstico reservado. El niño de once años Celedonio Carrasco, que vive en la calle de las Tabernillas, se cayó jugando con otros niños y se produjo heridas de pronóstico reservado. CONGRESO Trabajando en las obras del teatro de la Comedia, el albañil Enrique Alvarez García se produjo heridas de pronóstico reservado. José Pérez Crespo, de cincuenta y tres años, se cayó en la calle de Atocha, causándose la luxación de la pierna derecha. Herido por imprudencia. El dependiente de ultramarinos de la calle Fuencarral, 39, Antonio López, estaba jugando con una cápsula de revólver. Al manejarla imprudentemente, se le disparó en la mano derecha, y le causó destrozos en tres dedos de la misma, que le tuvieron que amputar en la Casa de Socorro, adonde fué conducido. Muerto al tomar el tranvía. Al tomar un tranvía de la Ciudad Lineal, se sintió repentinamente enfermo un camarero de la «Maison Dorée». Conducido á una farmacia próxima, falleció. Obrero herido. Isidro Fich Mendrol, de veintiocho años, se causó una grave herida en la mano derecha trabajando en una obra de la calle del Buen Suceso. Grave caída. En la Casa de Socorro del Hospital fué curada de la fractura del hueso izquierdo María Sánchez, de cuarenta y ocho años, que se causó al caerse en la calle de Ciudad Real. NOTICIAS DE PORTUGAL Sumisión de los negros. VIGO. (Miércoles, noche.) Diden de Portugal que ha causado regocijo la noticia de la sumisión de las tribus negras que se sublevaron en el Africa occidental portuguesa. Consejo de guerra. Se ha ordenado la formación de sumaria para depurar las causas de la pérdida del crucero República, que embarrancó cerca de Peniche el 6 de agosto último. El comandante del crucero será sometido á un Consejo de guerra, ante el que se verá el sumario instruido. Para escoltar á un buque alemán. Procedente de Leysses ha llegado á Oporto el crucero de guerra portugués Almirante Rey, que lleva la misión de escoltar mañana hasta Lisboa al transatlántico alemán Santa Ursula, que en Oporto se encuentra refugiado desde el comienzo de la guerra europea. CULTOS PARA EL DIA 9 Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la Iglesia del Buen Suceso, y continúa la novena á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne; y por la tarde, á las seis, estación, oratorio, novena, procesión, reserva, letanía y salve. La misa y oficio son de Santa María de la Cabeza, rito doble mayor, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicanas, San José, Calizares, la Pasión y San Fermín. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sagrada Familia. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY ESCLAVA.—Día de moda.—6,30.—Syllbil (tres actos, doble)—10,15.—Syllbil (tres actos, doble). PRICE.—3,45.—El puente de los criminosos (cuatro actos). TEATRO DE APOLO.—6.—Moros y cristianos. 7,15.—La boda de Cayetana, ó Una tarde en Amaniell. 10,30.—La golfemia. 11,45.—El chico de las Peñuelas, ó No hay mal como el de la envidia. GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche.—Éxito grandioso.—Troupe Hun-Guno (mongoles acróbatas, equilibristas, saltadores).—Despedida de Carpi y Noppi.—Despedida de Los Mohamed Labas.—Despedida de Bright, y cinematográfico.—El viernes importantísimo debut: Los Sturlas.—Ponsola.—Les Papillons. En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. Butaca, 0,75; general, 0,35. NOVEDADES.—6.—Molinos de viento.—7,15.—La maja de los Madriles.—8,15.—Hace falta una mujer.—10,15.—Las musas latinas.—11,45.—La suerte perra. TEATRO DEL VOYEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial, 6.—6,30.—El día y la noche.—10,30.—El día y la noche. SALON DORE.—4,30 á 12,30.—Los tres amores (estreno, Gaumont).—Triángulo verde (1.000 metros).—La amazona blanca.—Calino, arquitecto (60 metros).—El viernes, dos estrenos: Los contrabandistas (1.300 metros) y Las ruinas de la felicidad (Pathé). TRIANON-PALACE.—Gran cinematográfico.—Éxito grandioso de Tragedo por la arena, y estreno de Misterio de aquella noche.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40. VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de variedades por afanosos artistas.—Coppelli, Carmen de Oriente, La Madrid, Conchita Villa, Las Romanitas, The Bronwe, é éntricos acróbatas.—Gran éxito de Andalucía en Versalles, tomando parte Mochoelo, Montoya, Adela Cubas, Mariscal, Carrasco, Estampio, Gabriela la fea y toda la Compañía. Precios: preferencia, 0,50; primeras, 0,30, y entrada 0,20.—Tarde, mitad precio. ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

LOS MAS SURTIDOS DE MADRID
TODO MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE
EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS. Equipos para colegiales. Ropa blanca personal, de lujo y económica.

GRANDES PARTIDAS DE ALFOMBRAS Y TAPICES
Novidades en juegos de cortinas, tapices de pared y tapicería, todo adquirido en condiciones excepcionales.

OTROS MILLONES DE ARTICULOS MAS. TODO MAS ELEGANTE QUE EN NINGUNA PARTE
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR 15, PUERTA DEL SOL, 15

NOTA.—Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES.

ATENCION
Compra oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra.

PARTOS ROSA MORA
Consulta, heredad, embarazadas. Visitación, 4, 2.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid.

EL DETECTIVE
Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas.

ACADEMIA DE LARA
Carreras militares.—Bachillerato, gimnasia.—Pídanse reglamentos.

CARIDAD
Un matrimonio con tres hijos de corta edad; la esposa, recién salida de la Maternidad, y el marido sin trabajo.

ACADEMIA
Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga.—Pídanse reglamentos.

ALPARGATAS
PARA EL INVIERNO
Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso.

ACADEMIA HERREROS
Ingenieros Agrónomos
Preparación para el ingreso en la Escuela. Internado.

GUARNICION
y levitación negro, semianero, cuero. Barquillo, 81, port.

TRASPASO
LA TIENDA DE SERVICIOS DE MESA Y COCINA
de la calle de ESPOZ Y MINA, 2

CAFE S
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mocha, Moka, Caracalillo y P. Rico, 8,40 pts. kilo.

LA ALISEDA JAEN
CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS
Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas.

ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerger

35 -PESETAS-
SEMANALES
Garantizadas por contrato, ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta.

Sres. Anunciantes
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda.

NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones.

M. de DIEGO
15, PUERTA DEL SOL, 15
DINERO
á comerciante á industrial por participación en su negocio.

LOTERIA NUM. 6
La más afortunada. Atocha, 26. Su administradora, Laura Pérez de la Fuente.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

SE ARRIENDAN TERRENOS
de riego, del cortijo San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Riscal y La Laguna.

FALLECIÓ EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1897
D. E. P.
Su viuda, la Sra. D.ª María Josefa de Vargas-Machuca; su hijo, D. Rafael Vidart; su hija política, D.ª María Isabel Ros, y nieta, ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios.

TIENDA, DOS O MAS huecos, tomaría en Argensola, Génova ó Sagasta.—Otras: Jacometrezo, 50, primero.

ANUNCIOS
SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

AVISO
La Vicaría de Madrid cita á D. Francisco Marto al 11 de Mayo para que comparezca dentro de seis días.

ALMONEDA

SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60, ent.º dcha.
Compra buen monte de caña. Smith.—APARTADO NUMERO 509, MADRID.

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén ampuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

PRECIOS
500 kilos de yeso negro corrientes..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25

ACADEMIA MADARIAGA
PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES
PUERTA LLANA, 6, TOLEDO

TRANSPORTES
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-CUTA RIO MARTIN Y TANGER

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS
EN LA ESTACION DE CENICERO
2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO
PESETAS. PESETAS. PESETAS.

Barra de 225 litros con doble envase. 280 280 350 800
Barril de 100 litros id., id. 110 180 160 140

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterra, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Ejense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

UNDECIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS
FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA) EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
Su desconsolada viuda, la Marquesa de Manzanedo; sus hijos, el Duque de Santofia, la Duquesa de Léera, Condesa viuda de Crecente y Condes de El Rincón; sus hijos políticos; sus sobrinos, el Marqués de Mobellán, Baronesa de la villa de León y doña Isabel Sánchez de Mobellán de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones.

REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas
y Escuela Militar agregada
Gabinets, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica: SARRIA-BARCELONA
La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.
Detalles: Director administrativo, DOMINGO BOU, Plaza Universidad, 2, Barcelona

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.
NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.
MONTERA, 18.--MADRID

INGENIEROS INDUSTRIALES
Preparación completa y exclusiva para la carrera. ACADEMIA Ingeniero Industrial
DON MANUEL SOTO REDONDO
BOLSA, 14, MADRID
Las clases comenzarán el día 1.º de octubre.
Esta academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas...

XVIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON LUIS VIDART Y SCHUCH
CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL MÉRITO NAVAL, ACADÉMICO DE NÚMERO DE LA REAL DE LA HISTORIA, CORRESPONDIENTE DE LA SEVILLANA DE BUENAS LETRAS Y DE LA REAL DE CIENCIAS DE LISBOA, EX DIPUTADO Á CORTES, TENIENTE CORONEL DE EJÉRCITO, COMANDANTE DE ARTILLERÍA, RETIRADO, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENGILDO Y SAN FERNANDO, Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1897
D. E. P.
Su viuda, la Sra. D.ª María Josefa de Vargas-Machuca; su hijo, D. Rafael Vidart; su hija política, D.ª María Isabel Ros, y nieta, ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de Santiago por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.